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I.  Цели и задачи
Соревнования внутри колледжа проводятся с целью:
· популяризации физической культуры и спорта;
· выявления сильнейших спортсменов для участия в соревнованиях городского,  областного и республиканского масштабов.

 II. Время  и  место  проведения 
Соревнования внутри колледжа проводятся на спортивной базе медицинского университета, а также на арендуемых спортивных сооружениях. Соревнования проводятся согласно календарю спортивно-массовых мероприятий и положений по видам спорта.

III. Руководство  проведением  соревнований
Общее руководство проведением соревнований осуществляет спортивный клуб университета, старшие преподаватели, непосредственное проведение соревнований возлагается на судейские коллегии по видам спорта.

IV.   Участники  соревнований
К соревнованиям допускаются студенты всех факультетов, иностранные студенты ВолГМУ, учащиеся колледжа, профессорско-преподавательский состав университета, допущенные по состоянию здоровья к данным соревнованиям.

V. Определение  победителей  соревнований
     
 В межфакультетской спартакиаде команда- победитель определяется по наименьшей сумме мест занятых факультетом по всем видам  программы.

      
В легко-атлетической эстафете команда-победитель межфакультетской спартакиады определяется по лучшему результату, показанному в эстафете (состав команды 4 юн. +4 дев.).

    
  В соревнованиях «День бегуна» команда-победитель определяется по наилучшему результату в беге на 100 метров (юноши и девушки), и 500м (девушки), 1 км (юноши).

    
  В спартакиаде первокурсников команда-победитель определяется по наименьшей сумме мест, набранных факультетом по 7 видам спорта.
      
В спартакиаде «Выпускник -2011» команда-победитель определяется по наименьшей сумме мест набранных факультетом по 4 видам программы.

   В спартакиаде «Поколение» команда – победитель определяется по наименьшей сумме мест занятых по всем видам программы.

      
   За не выставленный вид, факультет получает очки соответствующие последнему месту в данном виде программы и плюс 2 штрафных очка.
           СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК, ПОСВЯЩЕННЫЙ 75 ЛЕТИЮ

                                              УНИВЕРСИТЕТА
1. Легкоатлетическая эстафета.

2. Мини-футбол.

3. Дартс.

4. Шахматы.

5. Стрельба.

6. Настольный теннис.

7. День бегуна.

Стрельба
Состав команды 5 человек независимо от пола. Команда-победитель определяется по наибольшей сумме выбитых очков.

      Положения по остальным видам спорта, согласно положению по межфакультетской спартакиаде.  

Межфакультетская  спартакиада
Легко-атлетическая эстафета
Состав сборной команды факультета 4 юноши и 4 девушки. Победитель в межфакультетской соревнованиях определяется по лучшему результату, показанному в эстафете 4х100 м. Первыми стартуют девушки с передачей эстафеты команде юношей.
Мини-футбол
       
Соревнования проводятся между сборными командами факультетов. Состав команды 5 человек. Соревнования проводятся по круговой системе
Дартс
     
Состав команды 4 юноши и 4 девушки. Соревнования проводятся по системе «Раунд». Победитель определяется по наибольшей сумме секторов, пораженных мужской и женской командами.
Армспорт
    
Состав команды не ограничен. Соревнования проводятся правой рукой по системе РАА. Весовые категории: мужчины – до 60, 70, 80 кг и свыше, девушки- до 55, 65кг и свыше. В зачет идут 6 результатов не зависимо от пола. Командное первенство определяется по наименьшей сумме занятых мест. За не выставленного зачетного участника начисляют штрафные очки равные двукратному произведению количества команд заявленных в данном виде. Соревнование в весовой категории проводится при наличии не менее двух участников.
Волейбол 
 (мужчины и девушки)

      
Состав команды 6 человек (в исключительных случаях, по разрешению главного судьи соревнований, к участию допускается 5 человек). Система соревнований будет определена на заседании судейской коллегии.

Шахматы
    
 Состав команды 2 юношей и 1 девушка. Соревнования проводятся по круговой системе, с определением мест каждой команде.

Стритбол (юноши)

 
Состав команды 4 человека, соревнования проводятся по круговой системе.

Настольный теннис
     
Состав команды 2 юношей и 1 девушка. Соревнования проводятся по круговой системе, с определения места каждой команде. 

Чемпионат ВолГМУ по студенческому многоборью 

«Выпускник 2011 года»
    
  В соревнованиях принимают участие студенты 4-го курса. Состав команды 10% от общего контингента студентов (независимо от пола). Программа соревнований: бег 100 метров, прыжок в длину с места, силовой норматив. Победитель в личном первенстве определяется по наименьшей сумме очков, набранных по всем видам многоборья (I место – 1 очко, II место – 2 очка, III место – 3 очка и т.д.). Командное место определяется путем деления суммы набранных очков всех членов команды на общий контингент факультета. Победитель в командном первенстве определяется по наименьшему коэффициенту.
Спартакиада первокурсников
Волейбол, стритбол
Состав команды 6 человек. Соревнования проводятся по олимпийской системе, с определением мест каждой команде.

Дартс

Состав команды 4 юноши и 4 девушки. Соревнования проводятся по системе «Раунд». Победитель определяется по наибольшей сумме секторов поражённых мужской и женской командами.

Шахматы,  н/теннис
      
Состав команды 2 юношей и 1 девушка. Соревнования проводятся по круговой системе, с определением мест каждой команде.
Перетягивание каната
Состав команды 3 человека. Соревнования проводятся по олимпийской системе, с определением мест каждой команде.

Спортивные эстафеты
 Состав команды 5 девушек. Соревнования проводятся согласно программы разработанной судейской коллегией.

ПЕРВЕНСТВО КОЛЛЕДЖА

Студенческое многоборье
     Состав команды 4 муж. и 4 дев. В программу соревнований входят: прыжок в длину с места, кросс 1000м (муж), 500м (жен), подтягивание (муж), сгибание рук (жен). Победитель определяется по наибольшей сумме очков набранных участниками команды.

Мини-футбол (юноши)
Состав команды  6 человек +1 вратарь. Размер поля 60х40 м. Соревнования проводятся по существующим правилам по круговой системе. К участию допускается сборная команда курса.
Настольный теннис (девушки)


Личное первенство по настольному теннису. Соревнования проводятся по существующим правилам по круговой системе.
Настольный теннис (юноши)


Личное первенство по настольному теннису. Соревнования проводятся по существующим правилам по круговой системе.
Дартс

Личное первенство. Соревнования проводятся по системе «Раунд». Победитель определяется по наибольшей сумме поражённых секторов. В случае равенства считается коэффициент. Победитель определяется по наименьшему коэффициенту.
Армспорт (девушки)
    
Личное первенство. Соревнования проводятся правой рукой по системе с выбыванием после двух поражений. Весовые категории: девушки- до 48, 52, 58, 65 кг и свыше. 
Л/а кросс


Личное первенство. Соревнования проводятся на дистанции 2 км, 5 км  в один круг. Победитель определяется по лучшему времени, показанному в забегах.

Троеборье ГТО (юноши)


Личное первенство. Программа соревнований: подтягивание на перекладине, прыжок с места, бег 1000м. Победитель определяется по наибольшей сумме набранных очков в каждом виде.
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