АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

дисциплины «Методология научного эксперимента» 
по специальности «Биология» 

1) Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 академических часа.
2) Цель дисциплины: формирование теоретических научных знаний и практических умений по планированию, проведению и анализу научного эксперимента, необходимых исследователю-биологу в будущей научно-исследовательской деятельности.
3) Задачи дисциплины: 
· формирование способностей анализа и критическому пониманию достижений современной науки;
· изучение уровней методологии научного эксперимента и их значения в научном познании; 
· формирование понятий о методах, принципах исследования в биологии,  видах и организации эксперимента; 
· изучение правил протоколирования, обработки результатов исследования и наблюдения, их изображения; 
· изучение правил работы с научной литературой и подготовки материалов к печати 
4) Основные дидактические единицы (разделы): Введение. Методология биологических исследований Организация научных экспериментов и Метрологическое обеспечение экспериментальных исследований. Представление результатов эксперимента и Оформление результатов научного эксперимента. Реферирование.
5) В результате изучения дисциплины «Общая биохимия» студент должен:

· 
Знать: методологию и методы научного познания. Теоретические аспекты научного метода познания, основные концепции и направления развития научного познания, классификацию науки и научных исследований; Особенности организации и планирования научных исследований, способы и методы стимуляции научного творчества. Способы  регистрации и протоколирования исследуемых показателей. Регистрирующие приборы и общие технические правила работы с приборами. Единицы измерения регистрируемых показателей.  Выбор методики регистрации. Протоколирование эксперимента. Способы обработки результатов эксперимента. Правила и требования к оформлению научных публикаций, докладов, отчетов.
Уметь: осуществлять методологическое обоснование научного исследования; использовать современные методы для самостоятельного осуществления  научного исследования; использовать современные методы для решения прикладных задач; планировать биологический эксперимент, ставить задачи и выбирать необходимые способы из решения; проводить систематизацию полученных экспериментальных данных, их изображение в наглядном виде для выяснения и подтверждения степени и характера взаимосвязей между параметрами изучаемых функций и влиянием внешних и внутренних факторов; оформлять научные публикации, составлять аннотации, библиографические списки.

Владеть навыками:  графического отображения результатов эксперимента, построения графиков, диаграмм, схем, таблиц, работы  со специальными информационными изданиями, поиска научной информации, аннотирования и реферирования научного текста.
6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина:
а) Общекультурные (ОК): 

- приобретает новые знания и формирует суждения по научным, социальным и другим проблемам, используя современные образовательные и информационные технологии (ОК-3);

- использует нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);

- использует в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области математики и естественных наук, применяет методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-6);

- использует основные технические средства в профессиональной деятельности: работает на компьютере и в компьютерных сетях, использует универсальные пакеты прикладных компьютерных программ, создает базы данных на основе ресурсов Интернет, способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-12);

- проявляет творческие качества (ОК-14);

- заботится о качестве выполняемой работе (ОК-16);

б) профессиональными (ПК): 

общепрофессиональные:

- демонстрирует знания принципов структурной и функциональной организации биологических объектов и  механизмов  гомеостатической регуляции; применяет основные физиологические методы анализа и оценки состояния живых систем (ПК-3);

- понимает, излагает и критически анализирует получаемую информацию и представляет результаты полевых и лабораторных биологических исследований (ПК-17).

7) Виды учебной работы: лекции и семинарские занятия.

8) Изучение дисциплины заканчивается: зачетом
Зав.кафедрой теоретической биохимии

с курсом клинической биохимии,

профессор                                                                                       О.В.Островский
