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АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины «Методы и объекты генетического анализа»

по специальности 020400 «Биология»

1) Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет 4 зачетные единицы, 144 академических часа.

2) Цель дисциплины:  Cформировать у студентов целостную систему знаний о реализации генетической информации в биологических системах, изучение и освоение разных подходов и методов ее анализа, демонстрация возможностей по их применению, выявление факторов, влияющих на наследование признаков, выработка алгоритмов и рекомендаций по выбору соответствующих методов для анализа результатов генетических экспериментов.

3) Задачи дисциплины:  
1. Сформировать представление о генотипе как о системе.

2. Ознакомить с основными методами генетического анализа и областями их применения.

3. Углубить и закрепить теоретические знания закономерностей наследования признаков и свойств наследственности. 

4. Развить навыки молекулярно генетических исследований.
4) Содержание разделов учебной программы: Организменный уровень генетического анализа.  Клеточный уровень генетического анализа. Генетический анализ на молекулярном уровне. Генетика популяций.
5) В результате освоения дисциплины «Методы и объекты генетического анализа» студент должен:

Знать: теоретические основы и базовые представления наук о разнообразии биологических объектов, теоретическую и практическую значимость генетического анализа, взаимосвязь с другими естественными науками.
Уметь: проводить и анализировать генетический эксперимент; с позиций основных принципов и логики генетического анализа объяснять получаемые результаты и наблюдаемые фенотипические признаки при работе с организмами различного уровня организации,  использовать комплексный подход в изучении генетических детерминант и контролируемых ими признаков (морфофизиологические, генетические, биохимические, молекулярно-биологические, популяционные методы исследований в экспериментальной биологии), использовать достижения генетики в решении задач селекции, медицины, экологии и биотехнологии, а также применять полученные знания в дальнейшей практической деятельности.

Владеть: методами генетического анализа на организменном, клеточном, молекулярном и популяционном уровнях, спектром аналитических методических и подходов молекулярной биологии, алгоритмами сравнения и анализа нуклеотидных последовательностей, навыками анализа электрофоретических паттернов.

6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина:

Общекультурные компетенции:

ОК-3 – приобретает новые знания и формирует суждения по научным, социальным и другим проблемам, используя современные образовательные и информационные технологии;

ОК-6 – использует в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области математики и естественных наук, применяет методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;

ОК-12 – использует основные технические средства в профессиональной деятельности: работает на компьютере и в компьютерных сетях, использует универсальные проекты прикладных компьютерных программ, создает базы данных на основе Интернета, способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях;

ОК-13 – способен решать базовые знания и навыки управления информацией для решения исследовательских профессиональных задач, соблюдает основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайна;

Общепрофессиональные компетенции: 

ПК-2 – использует методы наблюдения, описания, классификации, культивирования биологических объектов;

ПК-5 – применяет современные экспериментальные методы работы с биологическими объектами в полевых и лабораторных условиях, навыки работы с современной аппаратурой;

ПК-6 – деменстрирует базовые представления об основных закономерностях и современных достижениях генетики, геномики и протеомики;

ПК-12 – знает принципы мониторига, оценки состояния природной среды и охраны живой природы, участвует в планировании и реализации соответствующих мероприятий;

ПК-15 – способен эксплуатировать современную аппаратуру и оборудование для выполнения научно-исследовательских полевых и лабораторных исследований;

ПК-17 – понимать, излагать и критически анализировать получаемую информацию, оценивать результаты биологических исследований;

Научно-исследовательский компетенции:

ПК-15 – способен эксплуатировать современную аппаратуру и оборудование для выполнения научно-исследовательских и лабораторных биологических работ;
В результате освоения курса у студента должна быть сформирована универсальная компетенция: способность демонстрировать общебиологическую грамотность. 

7) Виды учебной работы: лекции, лабораторные занятия, семинары, самостоятельная работа.
8) Изучение дисциплины заканчивается:  экзаменом.
Заведующий кафедрой                                                    Антонов В.А.
