АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины «Иностранный язык» (немецкий)
по специальности «Биология»

1) Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет  8 зач.ед – 288 часов

2) Цели дисциплины
Целью освоения дисциплины (модуля) является повышение исходного уровня владения иностранным языком, достигнутого на предыдущей ступени образования, и овладение студентами необходимым и достаточным уровнем коммуникативной компетенции для решения социально-коммуникативных задач в различных областях бытовой, культурной, профессиональной и научной деятельности при общении с зарубежными партнерами, а также для дальнейшего самообразования.
3) Задачи дисциплины:  

· формирование языковых и речевых навыков, позволяющих использовать иностранный язык для получения профессионально значимой информации, используя разные виды чтения;

· формирование языковых и речевых навыков, позволяющих участвовать в письменном и устном профессиональном общении на иностранном языке.
4) Содержание разделов учебной программы:  

Раздел I.  Вводно-коррективный курс - развитие навыков чтения и повседневного общения. Темы:  О себе и своем рабочем дне. О своей будущей профессии. Медицинское образование в России и за рубежом. Наш университет. Анатомия строения тела человека

Раздел II.  Обучение чтению профессионально-ориентированных текстов. Темы:  Физиология дыхательной системы. Физиология сердца человека. Физиология нервной системы. Патология. Заболевания позвоночника.  Заболевания пищеварительной системы. Кровообращение.  Болезни крови. Заболевания дыхательной системы.

Раздел III. Обучение профессионально-ориентированному общению. Темы: 

Медицинское обслуживание в России и за рубежом. Профилактика заболеваний. Здоровый образ жизни.

5) В результате освоения дисциплины «Иностранный язык» студент должен:

Знать:
· лексический минимум в объеме 4000 учебных лексических единиц общего и терминологического характера (для иностранного языка);

· основную медицинскую и фармацевтическую терминологию на иностранном языке;

Уметь:
· использовать не менее 900 терминологических единиц и терминоэлементов;
Владеть: 

· иностранным языком в объеме, необходимом для возможности коммуникации и получения информации из зарубежных источников.

6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина: 
- ОК-1 – следует этическим нормам в отношении других людей и в отношении природы, имеет чёткую ценностную ориентацию на сохранение природы и охрану прав и здоровья человека;

- ОК-7 –  использует в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области гуманитарных и экономических наук;
- ОК-10 –  демонстрирует способность к письменной и устной коммуникации на родном языке, навыки культуры социального и делового общения;
-  ОК-11 – демонстрирует способность к коммуникации и навыки делового общения на иностранном языке
7) Виды учебной работы: практические занятия, интерактивные формы обучения,  внеаудиторная самостоятельная работа
8) Изучение дисциплины заканчивается:  экзаменом
Заведующий кафедрой иностранных языков

с курсом латинского языка, доцент                                                     В.В.Жура
