       АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ                                       
    дисциплины «БИОЛОГИЯ РАЗМНОЖЕНИЯ И РАЗВИТИЯ»

                       для специальности: 020400 «БИОЛОГИЯ»

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 академических часов.

Цель дисциплины: ознакомить студентов с закономерностями размножения и индивидуального развития организмов как фундаментальной основой жизненных процессов.
Задачи дисциплины:  изучить основные закономерности биологии размножения, основные этапы онтогенеза, фазы эмбрионального развития, механизмы роста, морфогенеза и цитодифференцировки, причины появления аномалий развития.  Рассмотреть основные закономерности роста и развития, а также критические периоды в развитии животных и человека. Изучить вопросы частной  эмбриологии человека.  

Основные дидактические единицы (разделы):

1. Ведение. Предмет и задачи биологии размножения и развития. Методы биологии развития.

2. Общие закономерности эмбриогенеза.

3. Закономерности размножения и эмбрионального развития позвоночных и человека.

4. Частные вопросы биологии развития. Филогенез систем и органов позвоночных и человека.

В результате освоения дисциплины «Биология размножения и развития» обучающийся должен:

Знать: основные закономерности биологии размножения, основные этапы онтогенеза, фазы эмбрионального развития, механизмы роста, морфогенеза, причины появления аномалий развития, критические периоды в развитии животных и человека, а также вопросы частной  эмбриологии человека.  

Уметь: анализировать микроскопические препараты, микро- и электронные микрофотограммы биологических объектов.
Владеть: методиками планирования и разработки схемы медико-биологических экспериментов; методами работы с биологическим, фазовоконтрастным, поляризационным, люминесцентным микроскопом.
Виды учебной работы: лекция-визуализация, регламентированная дискуссия, учебно-исследовательская работа студента, подготовка письменных аналитических работ, подготовка и защита рефератов.
В процессе освоения дисциплины формируются следующие компетенции: 
Общекультурные компетенции  (ОК) 

- следует этическим и правовым нормам в отношении других людей и в отношении природы (принципы биоэтики), имеет четкую ценностную ориентацию на сохранение природы и охрану прав и здоровья человека (ОК-1);
- использует в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области математики и естественных наук, применяет методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-6); 

- проявляет экологическую грамотность и использует базовые знания в области биологии в жизненных ситуациях; понимает социальную значимость и умеет прогнозировать последствия своей профессиональной деятельности, готов нести ответственность за свои решения (ОК-8);

Профессиональные компетенции (ПК) 
- имеет базовые представления о закономерностях воспроизведения и индивидуального развития биологических объектов; использует методы получения и работы с эмбриональными объектами (ПК-8).
Изучение дисциплины заканчивается: зачетом.

Заведующий кафедрой биологии,
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