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АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины «Молекулярная биологоия»

по специальности 050100 «Педагогическое образование»

1) Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет 3 зачетные единицы, 108 академических часа.

2) Цель дисциплины:  Формирование знаний о молекулярных основах организации и функционирования живой материи.

3) Задачи дисциплины:  
1. Закрепить знания об особенностях строения и свойств нерегулярных биополимеров, структурно-функциональной организации генетического аппарата клеток и механизме реализации наследственной информации.

2. Сформировать представление о молекулярной биологии клеточных функций.

3. Ознакомить с основными технологиями структурного и функционального анализа биополимеров, включая компьютерные программы и алгоритмы исследования нуклеотидных и белковых последовательностей

4. Дать навыки лабораторной работы с молекулярно-биологическими объектами и методологических основ организации и проведения молекулярно генетических исследований.
4) Содержание разделов учебной программы: Молекулярные основы функционирования живой материи. Организация геномов и структура генов. Методы молекулярной биологии. Технологии структурного и функционального анализа нерегулярных биополимеров.

5) В результате освоения дисциплины «Молекулярная биология» студент должен:

Знать:  структуру и функцию белков и нуклеиновых кислот, молекулярные механизмы сохранения, воспроизведения и реализации генетической информации, процессинга и пострансляционной модификации, принципы регуляции процессов репликации, транскрипции и трансляции, организацию геномов и структуру генов, молекулярные основы наследственности, изменчивости и эволюции, основы генотипирования и области его применения, методологические основы и технологию работы с нерегулярными биополимерами, теоретические и практические основы полимеразной цепной реакции, компьютерные технологии для анализа нуклеотидных и  аминокислотных последовательностей, основные базы данных и компьютерные программы, технические характеристики и принципы работы базовой аппаратуры для молекулярно-биологических исследований, правила техники безопасности при их использовании. 

Уметь: применять современные молекулярно-биологические методы (ПЦР), интерпретировать результаты молекулярно-генетических методов исследований, планировать молекулярно-генетические исследования, использовать современную компьютерную технику и программное обеспечение для молекулярно-генетических исследований, самостоятельно анализировать литературу и электронные средства информации по молекулярной биологии.

Владеть: лабораторными методами в разделе: лабораторная генетика, методами манипуляции с генетическим материалом, методами анализа генома, трактовкой его результатов, 

6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина:

Общекультурные компетенции:

ОК-1 – способность и готовность анализировать социально-значимые проблемы и процессы, использовать на практике методы гуманитарных, естественнонаучных, медико-биологических, и клинических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности;

ОК-5 – способность и готовность к логическому и аргументированному анализу, публичной речи, ведению дискуссии и полемики, редактированию текстов профессионального содержания, к осуществлению воспитательной и педагогической деятельности, к сотрудничеству и разрешению конфликтов; к толерантности;

ОК-8 – способность и готовность осуществлять свою деятельность с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм; соблюдения правил врачебной этики, сохранения врачебной тайны; соблюдения законов и нормативных актов по работе с конфиденциальной информацией.

Общепрофессиональные компетенции

ПК-1 – способность и готовность выявлять естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, анализировать результаты естественнонаучных, медико-биологических, клинико-диагностических исследований, использовать знания основ психологии человека и методов педагогики в своей профессиональной деятельности, совершенствовать свои профессиональные знания и навыки, осознавая при этом ответственность дисциплинарную, административную, гражданско-правовую, уголовную.

ПК-2 –  способность и готовность к формированию системного подхода к анализу медицинской информации, восприятию инноваций в целях совершенствования своей профессиональной деятельности, использовать полученные теоретические, методические знания и умения по фундаментальным естественнонаучным, медико-биологическим, клиническим и специальным, в т.ч. биохимическим, дисциплинам в научно-исследовательской, лечебно-диагностической, педагогической и других видах работ.

Научно-исследовательский компетенции:

ПК-26 – способность и готовность работать на персональных компьютерах, использовать

основные пакеты программ, в том числе по обработке экспериментальных и клинико-диагностических данных биохимических, молекулярно-биологических, иммунологических и медико-генетических исследований; 

ПК-28 – способность и готовность проводить аналитическую работу с информацией учебной, научной, нормативно справочной литературой и другими источниками;

ПК-29 – способность и готовность анализировать и использовать в профессиональной деятельности различные медико-биологические и информационные технологии;

В результате освоения курса у студента должна быть сформирована универсальная компетенция: способность демонстрировать общебиологическую грамотность. 

7) Виды учебной работы: лекции, лабораторные занятия, семинары, самостоятельная работа.
8) Изучение дисциплины заканчивается:  зачетом.
Заведующий кафедрой                                                    Антонов В.А.
