АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины «Биохимия»
по специальности «Педагогическое образование» профиль биология

1) Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет 4 (зач. ед) – 144 ч. 
2) Цели дисциплины:     формирование систематизированных знаний в области биологической химии.
3) Задачи дисциплины:   
- сформировать единую систему знаний и умений по статической, динамической и функциональной биохимии; 

-  обеспечить формирование у студентов навыков и умений проведения                       экспериментальной работы по биологической химии; 
- сформировать у студентов умения использовать полученные знания при изучении других биологических дисциплин.
4) Содержание разделов учебной программы:  Биохимия как базовая составляющая современной физико-химической биологии. Методы биохимических исследований. Белки: состав, структура, свойства, функции. Ферменты: структура, свойства, классификация. Механизмы действия ферментов, регуляция их активности, области практического использования. Углеводы: структура, функции и пути обмена в организме. Липиды: классификация, структура и функции, их роль в построении биологических мембран. Обмен жирных кислот, триглицеридов. Холестерин. Обмен белков и аминокислот. Синтез и распад гема. Обмен железа. Прямой и непрямой билирубин крови. Нарушения метаболизма гема и железа. Желтухи. 
Нуклеиновые кислоты. Структура и функции ДНК и РНК. Распад нуклеиновых кислот. Механизм биосинтеза (репликации) ДНК. Биосинтез РНК (транскрипция). Матричная система биосинтеза белков. Структура и функции биологических мембран. Основные системы межклеточной коммуникации. Гормоны: структура, функции, механизмы действия. Взаимосвязь обмена белков, нуклеиновых кислот, углеводов и липидов. 
5) В результате освоения дисциплины «Биохимия» студент должен:

Знать: основные разделы современной биологической химии; место биохимии в ряду других естественных дисциплин, ее значение в жизни современного общества; роль биохимии в научно техническом прогрессе;

- основные классы биоорганических соединений: строение, физические и химические свойства, функциональное значение в организме;
- основные методы исследования структуры биоорганических соединений; исследование структуры и функций биологически важных соединений методами органической химии; методы их выделения из природных источников; 

- иметь фундаментальные представления об основных биохимических процессах, протекающих в организме и механизмах их биорегуляции.
Уметь: применять научные знания в области биологической химии в учебной и профессиональной деятельности;

- осуществлять поиск и анализ научной информации по актуальным вопросам современного естествознания;
- выполнять лабораторные опыты, проектировать исследовательские работы в профессиональной деятельности, объяснять наблюдения, формулировать выводы по результатам исследований.
Владеть: практическими навыками для проведения экспериментальных научно-исследовательских работ с биологическими объектами.
6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина: 
общекультурные:

способен использовать знания о современной естественнонаучной картине мира в образовательной и профессиональной деятельности, применять методы математической обработки информации, теоретического и экспериментального исследования (ОК-4);
 общепрофессиональные:
способен использовать систематизированные теоретические и практические знания гуманитарных, социальных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач (ОПК-2). 
7) Виды учебной работы: аудиторная работа – 69 часов, из них 24 часа – лекции, 32 часа лабораторные занятия; 13 часов – семинары;

самостоятельная работа студента - 39 часов. 
8) Изучение дисциплины заканчивается:  экзаменом (4 семестр). 
Зав.каф. теоретической биохимии 

с курсом клинической биохимии, 

профессор                                                                                      О.В.Островский.
