АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ 
Учебной дисциплины «Судебная медицина»

По специальности 040100 «Лечебное дело»
1. Общая трудоемкость учебной дисциплины:

Лекции - 26 часов (XI, XII семестры)
Практические занятия - 58 часов (XI, XII семестры)

Самостоятельная работа – 42 часа
Всего часов –126 часов
Зачет- XI, XII семестры
2. Цель изучения дисциплины:
- обучение студентов теоретическим и практическим вопросам судебной медицины в объеме, необходимом для успешного выполнения обязанностей специалиста при производстве первоначальных следственных действий;

- ознакомление с морфологическими особенностями течения патологических процессов при механической травме и некоторых экстремальных состояниях;

- обучение правовой регламентации и организации судебно-медицинской экспертизы;

- ознакомление с основными проблемами медицинской биоэтики;

- ознакомление с вопросами ответственности врачей за причинение вреда здоровью и за профессиональные и профессионально-должностные правонарушения.
3. Задачи изучения дисциплины:

- ознакомление студентов с правовой регламентацией и организацией судебно-медицинской экспертизы, с принципами работы и делопроизводством Бюро судебно-медицинской экспертизы и его структурных подразделений;

- ознакомление студентов с мероприятиями по охране труда и технике безопасности, созданию благоприятных условий труда медицинского персонала и профилактике профессиональных заболеваний, осуществлением контроля за соблюдением и обеспечением экологической безопасности;

- ознакомление с принципами и методами экспертной диагностики и оценки течения патологических процессов при механической травме и других экстремальных состояниях; идентификации личности по стоматологическому статусу;

- ознакомление с вопросами ответственности врача за причинение в процессе оказания медицинской помощи вреда здоровью и совершение профессиональных и профессионально-должностных правонарушений.

- обучение теоретическим и практическим вопросам судебной медицины в объеме, необходимом для успешного выполнения обязанностей эксперта при производстве судебно-медицинской экспертизы, а также специалиста при участии в некоторых видах процессуальных действий;

- формирование навыков изучения научной литературы и официальных статистических обзоров, подготовки рефератов, обзоров по современным научным проблемам в области судебной медицины;
- формирование у студентов навыков общения и взаимодействия с коллективом, коллегами, представителями правоохранительных органов, родственниками и близкими умерших.
4. Выпускник должен овладеть следующими общекультурными компетенциями (ОК):

- Способностью и готовностью анализировать социально-значимые проблемы и процессы, использовать на практике методы гуманитарных, естественнонаучных, медико-биологических и клинических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности (ОК-1);
- Способностью и готовностью к логическому и аргументированному анализу, к публичной речи, ведению дискуссии и полемики, к редактированию текстов профессионального содержания, к осуществлению воспитательной и педагогической деятельности, к сотрудничеству и разрешению конфликтов, к толерантности (ОК-5);
- Способностью и готовностью осуществлять свою деятельность с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм, соблюдать правила врачебной этики, законы и нормативные правовые акты по работе с конфиденциальной информацией, сохранять врачебную тайну (ОК-8).
5. Выпускник должен обладать следующими профессиональными компетенциями (ПК):

- Способностью и готовностью реализовать этические и деонтологические аспекты врачебной деятельности в общении с коллегами, медицинскими сестрами и младшим персоналом, взрослым населением и подростками, их родителями и родственниками (ПК-1);
- Способностью и готовностью к формированию системного подхода к анализу медицинской информации, опираясь на всеобъемлющие принципы доказательной медицины, основанной на поиске решений использованием теоретических знаний и практических умений в целях совершенствования профессиональной деятельности (ПК-3);
- Способностью и готовностью анализировать результаты собственной деятельности для предотвращения врачебных ошибок, осознавая при этом дисциплинарную, административную, гражданско-правовую, уголовную ответственность (ПК-4);
- Способностью и готовностью проводить судебно-медицинское освидетельствование живых лиц; трактовать результаты лабораторных исследований объектов судебно-медицинской экспертизы в случае привлечения к участию в процессуальных действиях в качестве специалиста или эксперта (ПК-8);
- Способностью и готовностью к работе с медико-технической аппаратурой, используемой в работе с пациентами, владеть компьютерной техникой, получать информацию из различных источников, работать с информацией в глобальных компьютерных сетях; применять возможности современных информационных технологий для решения профессиональных задач (ПК-9);
- Выполнять основные диагностические мероприятия по выявлению неотложных и угрожающих жизни состояний (ПК-22);
- Способностью и готовностью поставить диагноз, с учетом Международной статистической классификацией болезней и проблем, связанных со здоровьем (МКБ) (ПК-23);
- Способностью и готовностью анализировать и интерпретировать результаты современных диагностических технологий по возрастно-половым группам пациентов с учетом их физиологических особенностей организма человека для успешной лечебно-профилактической деятельности, провести диагностику физиологической беременности, участвовать в проведении судебно-медицинской экспертизы (ПК-25);
- Способностью и готовностью осуществлять алгоритм выбора лекарственной терапии для оказания первой врачебной помощи при неотложных и угрожающих жизни состояниях (ПК-27);

- Способностью и готовностью решать вопросы экспертизы трудоспособности пациентов (ПК-47);

- Способностью и готовностью изучать научно-медицинскую информацию, отечественный и зарубежный опыт по тематике исследования (ПК- 50);
В результате изучения дисциплины студент должен:

6. Знать:

1. Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан;

2. Уголовно-процессуальное законодательство и нормативные акты, регламентирующие назначение, проведение, документацию экспертиз, права и обязанности судебно-медицинских экспертов, положения о действиях специалиста в области судебной медицины при производстве пер​воначальных следственных действий; организационное построение уч​реждений судебно-медицинской экспертизы;

3. Правила судебно-медицинского исследования трупов, судебно-ме​дицинского определения вреда, причиненного здоровью, принципы по​строения судебно-медицинского диагноза и выводов при насильственной смерти и подозрении на нее;

4. Основные научные данные об общей и частной судебно-медицинской танатологии; общие вопросы судебно-медицинской травматологии, экспертизы повреждений механического происхождения и от других видов внешнего воздействия; отравлений, механической асфиксии;

5. Иметь представление о лабораторных методах судебно-медицинского исследования объектов биологического происхождения, экспертизе крови, спермы, волос, экспертизе идентификации личности;

6. Уголовное законодательство в области ответственности за преступления против жизни и здоровья граждан; ответственности за профессиональные и профессионально-должностные правонарушения медицинских работников.
7. Уметь:

1. Участвуя в осмотре трупа на месте его обнаружения, установить факт и давность наступления смерти, помочь следователю в составлении протокола наружного осмотра трупа (определении позы трупа, описании одежды, установлении пола и ориентировочно (на вид) возраста, трупных изменений, повреждений);

2. Описывать повреждения механического происхождения в соответствии с принятыми в судебной медицине схемами;

3. Помочь следователю в обнаружении, фиксации, изъятии и упаковке вещественных доказательств биологического происхождения, в формулировке вопросов, которые могут быть поставлены перед экспертом, исследующим вещественные доказательства;

4. Владеть техникой судебно-медицинского исследования трупа, изъятия органов или частей их для лабораторных исследований (судебно-химического, гистологического), заполнить направления на эти исследования и оформить исследовательскую часть Заключения (Акта) судебно-медицинского исследования трупа;

5. Заполнить врачебное свидетельство о смерти;

провести судебно-медицинское освидетельствование потерпевших, подозреваемых и других лиц, описать обнаруженные повреждения.
8. Владеть:

1. Обобщение информации о травме из материалов дела;

выявить и описать признаки повреждения и морфологические изменения тканей и органов;

2. Установить механизм повреждений и давность их происхождения;

3. Установить вид травматического воздействия по групповым  признакам;

4. Квалифицировать степень тяжести вреда здоровью, определить процент стойкой утраты общей трудоспособность;

5. Определить необходимость проведения конкретных лабораторных исследований;

6. Оценить результаты обследования потерпевших, вскрытого трупа и проведенных лабораторных исследований;

оформить протокольную часть заключения эксперта (Акт), сформулировать диагноз и выводы;

7. Заполнить свидетельство о смерти;

8. Определить вид профессионального нарушения медицинских работников и дать им характеристику;

9. Провести осмотр трупа на месте происшествия (обнаружения). Установить факт и давность наступления смерти.
9. Виды учебной работы:
Программа обучения по дисциплине «Судебная медицина» для студентов лечебного факультета включает в себя теоретическую (лекционный курс) и практическую подготовку (практические занятия). Обучение проводится в течение одного семестра и включает в себя 13 лекций (26 часов), 58 часов аудиторной практической подготовки и 42 часа внеаудиторной самостоятельной работы (всего 126 часов).

10. Проведение учебной дисциплины заканчивается:

Текущий контроль знаний студентов на занятиях осуществляется с помощью программированного и тестового контролей. Итоговый контроль осуществляется в форме зачетного занятия и состоит из оценки выработанных студентами во время цикла занятий практических навыков, тестового контроля теоретических знаний и защиты «Диагнозов и выводов» по результатам судебно-медицинского исследования трупа.
