Сведения
о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности на кафедре теоретической биохимии курсом клинической биохимии.

На кафедре имеется 7 учебных комнат, с лабораторной мебелью и досками для письма мелом, 1 комната с 24 посадочными местами оборудована мультимедийным проектором, 6 компьютерами и выходом в интернет, 1 «холодная» комната для препарирования тканей с температурой 4-6(С, «чистая» комната для работы с клеточными культурами. 

6 помещений занимают специализированные лаборатории на 2-3 рабочих места. На кафедре внедрены и постоянно совершенствуются следующие лабораторный технологии – электрофорез белков и нуклеиновых кислот, иммуноблоттинг, выращивание культур животных клеток, определение низкомолекулярных интермедиатов в биологических средах, определение активности, выделение, очистка и иммобилизация ферментов, митохондриальное дыхание. Для реализации этих технологий в учебном процессе имеется следующее оборудование – источники питания для электрофореза – 3 шт., электрофоретические камеры – 3 шт., трансиллюминатор – 1 шт., жидкостный хроматограф – 1 шт., спектрофотометры – 3 шт., один из них псевдодвухлучевой, инвертированный микроскоп,  бинокулярные исследовательские микроскопы – 2 шт., планшетные фотометры – 2 шт., полярограф – 1 шт., рН-метр – 1 шт, центрифуги напольные с охлаждением – 2 шт., настольные – 3 шт., сушильный шкаф – 1 шт., термостаты суховоздушный – 1 шт., водяные – 2 шт., и мелкое общелабораторное оборудование (пипеточные дозаторы, стеклянная и пластиковая посуда, вошеры, фингеры, магнитные мешалки, лабораторные штативы).
В связи с тем, что вышеуказанное оборудование эксплуатируется от 5 до 30 лет, необходима замена некоторых приборов и приобретение новых, соответствующих современному уровню биохимии – комплект оборудования для 2PAGE-электрофореза, спектрофлуориметр, MALDI-TOF масс-спектрометр, проточный цитофлуориметр, сепаратор клеток, электропоратор, инвертированный микроскоп исследовательского класса, сканирующий калориметр, планшетный флуориметр, полярограф, рН-метры, 2-х лучевой спектрофотометр, 3D-принтер, СО2-инкубатор, автоматический титратор, низкотемпературный холодильник, настольные центрифуги, пипеточные дозаторы, вошер для ИФА, амплификаторы.

