Глубокоуважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие во  второй Всероссийской студенческой олимпиаде по Клинической фармакологии.

Цель проведения данной олимпиады – повышение качества подготовки студентов по клинической фармакологии, выявление талантливых молодых ученых и перспективных студентов для привлечения их к созданию и развитию инновационных научных проектов в области клинической фармакологии.

Вторую Всероссийскую студенческую олимпиаду по клинической фармакологии планируется провести в мае 2014 года в г. Саратов на базе Саратовского государственного медицинского университета им. В. И. Разумовского в дни проведения очередного заседания Учебно-методической комиссии по Клинической фармакологии УМО по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов России. 
Таким образом, члены УМК и заведующие кафедрами клинической фармакологии смогли бы быть  членами жюри различных конкурсов. Это повысит методический уровень проведения наших олимпиад и их статус, а лучшие студенты страны смогли бы лично пообщаться с ведущими специалистами и получить их советы.
Ещё одним нововведением для второй олимпиады станет то, что задания для конкурсов будут разрабатываться различными научными школами клинической фармакологии. Это направлено на повышение открытости и объективности в проведении и оценки знаний наших студентов-олимпийцев. 
Жюри каждого конкурса олимпиады будет включать 3 человека: одного члена УМК, одного из преподавателей, сопровождающих команды-участников и одного представителя кафедры вуза, на базе которого будет проходить вторая олимпиада.
Для участия в олимпиаде необходимо сформировать на кафедре или курсе клинической фармакологии Вашего вуза студенческую команду из 4 человек (студентов лечебного или педиатрического факультетов). В качестве членов данной команды могут быть студенты 5-6 курсов, прошедшие обучение на цикле Клиническая фармакология.  Участники команды должны иметь с собой документ, подтверждающий их статус студента. Участие клинических интернов, клинических ординаторов, аспирантов или молодых ученых-ассистентов кафедр – не допускается.

Обязанности ответственного секретаря  олимпиады по клинической фармакологии  продолжает исполнять ассистент кафедры детских болезней педиатрического факультета ВолгГМУ, к.м.н. Полякова Ольга Владимировна olvlpolyakova@gmail.com  моб телефон +7-905-394-47-46. 
Просим Вас до 1 сентября 2014 года отправить на адрес Поляковой Ольги Владимировны письмо в произвольной форме с заявкой на участие в олимпиаде, где просим указать состав команды Вашего вуза по клинической фармакологии (Ф.И.О. студентов и их контактные данные), будет ли команду сопровождать руководитель (преподаватель кафедры) и в этом случае его Ф.И.О. и контактные данные. Также просим указать ответственного сотрудника с которым следует вести переписку по организации участия Вашей команды в олимпиаде (Ф.И.О., должность, контактные данные).
Конкурсные задания олимпиады будут состоять из Домашнего задания и Заданий, которые команды получат в день открытия олимпиады.

Примерная программа второй олимпиады:
1. Конкурс - конкурс эмблем команд (где в форме СТЭМа команды творчески готовят представление на 10 минут - по желанию с песнями, танцами, стихами, шутками- и объясняют свои эмблемы). Первый день, после заседания УМК.
2.  Конкурс - на знание фармакоэкономики и фармакоэпидемиологии (конкурсные задания будет разрабатывать научная школа Саратовского государственный медицинского университета им. В. И. Разумовского под руководством профессора, д.м.н., О.В. Решетько). Конкурс будет проводиться во второй день мероприятий. От каждой команды участвует только 1 человек в данном конкурсе.
3. Конкурс - на знание клинической фармакогенетики (конкурсные задания будет разрабатывать научная школа клинической фармакологии академика РАМН, д.м.н., профессора  В.Г. Кукеса, Первый Московский медицинский университет им.  И.М. Сеченова) - второй день наших мероприятий и также от каждой команды будет участвовать только по 1 человеку.
4.  Конкурс - на знание фармакотерапии при беременности и лактации (конкурсные задания будет разрабатывать научная школа клинической фармакологии под руководством д.м.н., профессора А.Т. Бурбелло, Северо-западный государственный медицинский университет им. И.И.Мечникова) Второй день и также только по 1 человеку от каждой команды

5. Конкурс - на знание клинической фармакологии противоопухолевых препаратов (конкурсные задания будет готовить научная школа клинической фармакологии под руководством академика РАМН, д.м.н., профессора В.И. Петрова) - второй день наших мероприятий и также от каждой команды будет участвовать только по 1 человеку.

6. Конкурс на лучшие тезисы своего инновационного научного проекта будет проводиться ТОЛЬКО ПО ОПУБЛИКОВАННЫМ РАБОТАМ (журнал «Ремедиум» или журнал Саратовского государственный медицинского университета им. В. И. Разумовского). Т.е. самой публичной защиты научных проектов не планируется. Конкурсная комиссия будет работать только с текстом тезисов, опубликованных в журнале. Во время второй олимпиады панируем отработать у студентов навык грамотного изложения своих научных мыслей в сжатой форме.

Оформленный в соответствии с ниже представленными требованиями текст резюме научного проекта должен быть отправлен в адрес Оргкомитета (на электронный адрес Секретаря Олимпиады к.м.н. Поляковой Ольги Владимировны до 1 ноября 2013 года. 

Требования к оформлению научных работ, подаваемых в печать:

Работы выполняются в текстовом редакторе Microsoft Word (не выше версии 2003 года) и оформленных в виде отдельного файла каждая.

Параметры страницы: поля – левое, правое, верхнее и нижнее 2,5 см, размер бумаги – А4 (210х297 мм), ориентация – книжная. Стиль – обычный; шрифт - Times New Roman (русский), 12 пт, обычный; междустрочный интервал – одинарный; абзацные отступы (красные строки) отсутствуют.

Максимальный объем каждой из публикаций не должен превышать трех страниц печатного текста (включая список литературы).

В работах следует:

• приводить только собственные данные (идеи);

• не использовать в заголовке аббревиатуры;

• название бактерий писать с заглавной буквы латинским курсивным шрифтом (Helicobacter pylori);

• название препаратов писать со строчной буквы на русском языке;

• единицы измерения должны быть представлены в системе СИ

• в десятичных числах для обозначения разрядов использовать запятые (0,5);

• писать без пробела: «%» (10%), «больше», «меньше» (Р>4 или P<2), «±» (5±0,1);

• сокращение года давать как 2011 г., 2006-2011 гг.;

• наименование городов приводить полностью (Санкт-Петербург);

• фактические данные представлять в абсолютных цифрах (10 пациентов, возраст 75 лет, средний возраст 67,5 года) или в процентах (15% больных);

• не размещать в тексте таблицы и рисунки, а размещать их без подписей после основного текста на отдельных листах в порядке представления в тексте; подписи к таблицам и рисункам размещать на отдельном листе в конце документа;

• кроме общепринятых сокращений единиц измерения, физических, химических и математических величин и терминов (например, РНК), допускаются аббревиатуры словосочетаний, часто повторяющихся в тексте (но не более 4 аббревиатур), все вводимые автором буквенные обозначения и аббревиатуры должны быть расшифрованы в тексте при их первом упоминании;

• не допускаются сокращения простых слов, даже если они часто повторяются.

В начале страницы указывается название научного проекта. Все буквы заглавные. После названия точка не ставится. На строке ниже указываются инициалы и фамилия членов команды, ниже - полное название учреждения и город его местонахождения. Через строку – текст научного проекта.

Образец оформления:

ИЗМЕНЕНИЯ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ГЕМОДИНАМИКИ У БОЛЬНЫХ С ХРОНИЧЕСКОЙ ИШЕМИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЬЮ СЕРДЦА

И.И. Иванов, С.С. Сидоров, А.А. Арбузов, Т.Т. Теплов
Волгоградский государственный медицинский университет, г. Волгоград

Затем следует текст проекта, список литературных источников (не более 10, не ранее 2000 года). В работе необходимо использовать последовательную систему цитирования, когда по ходу изложения в квадратных скобках [00] указывается порядковый номер процитированного источника, соответствующего номеру в списке литературы. Не допускаются ссылки на материалы конференций и неопубликованные в печати работы. таблицы и рисунки (каждый – на отдельной странице), подписи к таблицам и рисункам.

Публикация оформляется в виде отдельного файла. Имя файла присваивается русскими буквами без точек и пробелов, должно включать фамилию и инициалы первого автора, затем символ «_», после которого указывается название города, (например, ИвановИИ_Москва) Отправка работ производится по электронной почте вложенными файлами. При создании электронного сообщения в строке «Тема» обязательно указывается вид сообщения (Публикация на олимпиаду КФ), затем пробел « », фамилия и инициалы первого автора, затем символ «_», после которого указывается название населенного пункта (например, Публикация на олимпиаду КФ ИвановИИ_Москва).

Текст подаваемой к печати работы должен быть тщательно отредактирован и выверен автором. 

Работы, оформленные не по правилам, а также при обнаружении большого количества стилистических ошибок и опечаток к печати не принимаются 
Дорогие коллеги, мы очень надеемся, что Вторая Всероссийская студенческая Олимпиада по Клинической фармакологии вновь соберет лучших студентов нашей страны и снова получится праздник нашей науки – клинической фармакологии. В рамках студенческой Олимпиады, также будут запланированы мастер-классы ведущих специалистов станы, чтобы наши студенты смогли напрямую с ними пообщаться. Коллеги, мы очень ждем Вас и Ваши команды на Вторую Олимпиаду!
С уважением,

Секретарь учебно-методической комиссии по клинической фармакологии, профессор кафедры клинической фармакологии и интенсивной терапии с курсами клинической фармакологии ФУВ, клинической аллергологии ФУВ Волгоградского государственного медицинского университета, доктор медицинских наук Рогова Наталия Вячеславовна

+7-905-393-04-71 мобильный телефон; 8-8442-53-40-15 рабочий тел/факс
corfnv1709@hotmail.com  nvrogova@volgmed.ru 
