Отчёт о работе Координационного Совета по эколого-гигиеническому воспитанию и охране здоровья студентов ВолгГМУ

за 2013/14 учебный год

В четверг, 26 июня в зале заседаний Ученого Совета ВолгГМУ состоялось отчётное заседание Координационного совета (КС) по эколого-гигиеническому воспитанию и охране здоровья студентов. В заседании приняли участие: заместитель председателя КС, первый проректор ВолгГМУ – проректор по учебной работе, заведующий кафедрой физической культуры и здоровья заслуженный работник физической культуры РФ, д.пед.н, профессор, В.Б. Мандриков; секретарь КС, старший преподаватель кафедры физической культуры и здоровья, к.соц.н. Н.В. Замятина; проректор по внеучебной работе, д.м.н., профессор С.И. Краюшкин; помощник ректора по связям с общественностью и СМИ, редактор газеты «За медицинские кадры» И.В. Казимирова; председатель объединённого профкома ВолгГМУ, к.философ.н. И.В. Чернышёва; декан факультета социальной работы и клинической психологии, д.соц.н, профессор М.Е. Волчанский; заместитель декана лечебного факультета, председатель НОМУС, к.м.н., доцент В.Л. Загребин; заместитель декана педиатрического факультета, заведующий кафедрой медицинской реабилитации и спортивной медицины, к.м.н., доцент Е.Г. Вершинин; заведующий кафедрой биологии, д.м.н. Г.Л. Снигур; начальник ЦИТ ВолгГМУ, заведующий кафедрой биотехнических систем и технологий, к.т.н. С.А. Безбородов; председатель комиссии по охране здоровья студентов ВолгГМУ, к.м.н. Н.Н. Шилина; доцент кафедры общей гигиены и экологии, к.м.н. Т.Л. Яцышена; ассистент кафедры психиатрии и наркологии, к.м.н. Н.С. Можаров. 
В начале 2013/14 учебного года был утверждён план работы КС на ближайший учебный год. В плане были учтены пожелания и рекомендации членов Совета за прошлый период. 

Координационным советом были намечены основные направления реализации задач по охране здоровья студентов ВолгГМУ, утверждён состав КС, определены основные подразделения и составлены планы их работы,  составлен план заседаний на учебный год, обсуждены и утверждены приказы по отдельным ежегодно проводимым мероприятиям: совместно с доверенным врачом - о медицинском осмотре студентов, о проведении ежегодной диспансеризации, о флюорографическом обследовании, о проведении иммунизации противогриппозной вакциной, против гепатита В, об обеспечении проведения мониторинга состояния здоровья и др. Был составлен и утверждён план  системной оздоровительной работы со студентами ВолгГМУ.

В 2013 году закончил действие коллективный договор от 28 мая 2009 года. На конференции трудового коллектива работников ВолгГМУ 19 февраля 2014 года был утвержден новый коллективный договор на 2014-2017 -гг., в который был включен пункт № 6.1.2. о создании условий для проведения оздоровительной работы. 

Ежегодно студенты университета проходят углубленный медицинский осмотр на базах: врачебный студенческий здравпункт, врачебный здравпункт клиники семейной медицины ГБОУ ВПО ВолгГМУ Минздрава РФ, ГБУЗ «Волгоградский областной клинический центр восстановительной медицины и реабилитации №1» г. Волгоград. 

Силами здравпункта, кафедры медицинской реабилитации и спортивной медицины, кафедры физической культуры и здоровья, был организован и проведён медицинский осмотр студентов 1-5 курсов. 

По окончании мед. осмотра  и в течение года была организована консультативная помощь студентам с проведением лабораторно-инструментального дообследования. 
В вузе для реализации медицинских и профилактических мероприятий для обучающихся принимают участие согласно приказа ректора клинические кафедры университета:

· кафедра клинической фармакологии и интенсивной терапии

· кафедра госпитальной терапии

· кафедра факультетской терапии

· кафедра физической реабилитации и спортивной медицины

· кафедра внутренних болезней педиатрического и стоматологического факультетов

· кафедра терапии и эндокринологии ФУВ

· кафедра общей хирургии

· кафедра хирургии ФУВ

Также был проведён углубленный медицинский осмотр студентов с ослабленным здоровьем на базе Центра восстановительной медицины №1.

 Мы уже в течение трёх лет сотрудничаем с центром Восстановительной медицины, который оказывает услуги по углубленному обследованию студентов и отслеживает динамику состояния их здоровья.

В результате медицинского осмотра из 3755 человек количество студентов специальной медицинской группы составило 1023 (27,2%), в прошлом году - 912 студента из 3241 (28,1%). 

По количеству студентов с ослабленным здоровьем на факультетах - 
Лечебный – 31,8%
Медико-биологический – 33,2%

Стоматологический – 22,6%

Педиатрический – 26,3%

Фармацевтический – 25,5%

Клинической психологии – 28,2%
Социальной работы – 26,0%
МПД – 34,5%
БСТ – 18,2%
Пед. образование – 33,3%
Биология – 27,8%
Менеджмент – 15,2%.
В результате проведения углубленного медицинского осмотра студентов с ослабленным здоровьем на базе ГБУЗ «Волгоградский областной клинический центр восстановительной медицины и реабилитации №1» выявлено: из 2293 прошедших мед. осмотр 527 (23%) студентов отнесены к I  группе здоровья, ко II группе – 1135 (49,5%), к III группе – 631 (27,5%) студентов. Студенты, отнесённые к III группе здоровья, были направлены к следующим специалистам для лечения и прохождения дополнительного осмотра: офтальмологу, ортопеду, неврологу, кардиологу. Студентам, отнесённым ко II и III группам здоровья рекомендовано проведение летнего отдыха в оздоровительно-спортивном лагере с соответствующей программой оздоровления.
В октябре-ноябре 2013 года было проведено флюорографическое обследование  студентов, осуществлена вакцинация обучающихся от сезонного гриппа в октябре 2013 г. и круглогодичная вакцинация от вирусного гепатита В согласно иммунизации в рамках национального календаря прививок. В конце 2013 года был зарегистрирован один случай заболевания студента лечебного факультета корью. При содействии кафедр инфекционных болезней и педиатрии были осмотрены и привиты 3 контактных курса студентов. В дальнейшем, согласно СанПиНу и законодательству по санитарно-эпидемическому регулированию, у всех студентов по всем курсам и факультетам ВолгГМУ был собран прививочный анамнез, проведена вакцинация не привитых студентов при содействии поликлиник города. Охват обучающихся иммунизацией  составил 94%. В течение года по мере обращения была оказана  консультативная медицинская помощь, всего 282 случая. 
По результатам ежегодного медицинского осмотра и общей диспансеризации студентов, Администрацией вуза было принято решение об организации следующих мероприятий: организация диетического питания в столовых, буфетах вуза, выделение бесплатных путёвок в о/с лагерь студентов, поездки в клинический курортно-санаторный комплекс «Аква-Лоо», аренда катка «Новое поколение», бассейна центрального стадиона, манежа  и стадиона академии ФК. В меню, которое предоставляется для студентов в точках питания, обязательно включено до 30% диетических блюд. Меню, предлагаемое в спортивно-оздоровительном лагере, диетические блюда составляют 40%.

В ВолгГМУ большое внимание уделяется приобретению лечебно-диагностического оборудования для реализации мероприятий здорового образа жизни, медицинского обслуживания обучающихся и сотрудников. В 2013 году на эти цели истрачено 30 702,2 тыс. руб.  На развитие материально-технической базы физкультуры и спорта и оздоровления студентов приобретено оборудования на 1 654,5 тыс. рублей. Для охвата всех нуждающихся в материальной помощи в 2013 году было выделено 173 462 700 руб., средства направлены на проведение оздоровительных мероприятий (пребывание в санаториях, профилакториях обеспечение диетическим питанием и др.). 

В университете реализуются образовательные программы по формированию здорового образа жизни, имеющие приложение в элективном курсе различных кафедр. С осеннего семестра 2013/14 уч. г. как для российских, так и зарубежных студентов 3 курса реализуется  дисциплина по выбору «Пути формирования здорового образа жизни студентов», состоящая из 7 лекционных и 17 практических занятий. 

Ректор, проректоры, администрация университета личным примером показывают важность здорового образа жизни, участвуя в различных оздоровительных и спортивно-массовых мероприятиях (производственная гимнастика, спартакиада "Здоровье", "Спартакиада поколений", оздоровительные мероприятия в лагере университета).

В 2011-2013 гг. был разработан проект "Концепция здоровьесберегающей социализации иностранных студентов в медицинских вузах России" реализованный и действующий в Волгоградском Государственном медицинском университете. В 2013 году был проведен анализ полученных результатов, и на основании этих данных ведется разработка новой программы направленная на здоровьесбережение иностранных студентов.

ВолгГМУ принимает активное участие в реализации федеральных,  региональных и муниципальных программ оздоровления, развития физической культуры и спорта.
В 2013 году ВолгГМУ включен в социальную адресную программу Всероссийской политической партии «Единая Россия» «500 бассейнов для вузов».

Для обучающихся и сотрудников университета на кафедрах физической культуры, клинической психологии созданы условия для индивидуального и группового консультирования по вопросам здорового образа жизни. Для улучшения работы в оказании услуг по оздоровлению студентов и профессорско-преподавательского состава заключен договор с ГБУЗ "Волгоградский областной клинический центр восстановительной медицины и реабилитации". 
Самым важным и значимым событием прошедшего учебного года в направлении работы по  охране здоровья студентов нашего вуза стало участие  в V  публичном Всероссийском конкурсе образовательных учреждений ВПО Минздрава РФ на звание «Вуз ЗОЖ».  Открытый публичный Всероссийский конкурс образовательных учреждений высшего профессионального образования Министерства здравоохранения Российской Федерации на звание «ВУЗ здорового образа жизни» проводится в целях содействия улучшению здоровья участников образовательного процесса путем:

· совершенствования здоровьесберегающей и здоровьеформирующей деятельности образовательных учреждений;

· формирования среди обучающихся и профессорско-преподавательского состава ценностей здорового образа жизни; 

· стимулирования создания и реализации в образовательных учреждениях инновационных программ и проектов, направленных на пропаганду здорового образа жизни; 

· повышения качества физического воспитания, развития физкультурно-оздоровительной и спортивной работы в образовательных учреждениях; 

· отказа от вредных привычек среди обучающихся и профессорско-преподавательского состава. 

Конкурс проводится Межрегиональной общественной организацией «Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов России» при поддержке Всероссийской политической партии «Единая Россия», Министерства здравоохранения Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации.

 Несмотря на то, что по итогам он-лайн голосования, проведённого в течение трёх дней, мы не вышли на лидирующие позиции, экспертная комиссия Совета Ректоров объявила ВолгГМУ победителем конкурса 2013 года.
2 апреля 2014 года на заседании Межрегиональной общественной организации «Совет Ректоров медицинских и фармацевтических вузов России» в Москве, были объявлены итоги конкурса. Совет принял решение: «Присудить звание победителя Открытого публичного Всероссийского конкурса образовательных учреждений высшего профессионального образования Министерства здравоохранения Российской Федерации на звание «Вуз здорового образа жизни» с вручением Кубка и диплома Первой степени – Волгоградскому государственному медицинскому университету». 
Совет ректоров рассматривал деятельность вуза по 6 разделам:
РАЗДЕЛ I. Создание мотивации к здоровому образу жизни у сотрудников и обучающихся. 

РАЗДЕЛ II. Создание инфраструктуры в учреждении ВПО, обеспечивающей здоровьеформирующую деятельность. 

РАЗДЕЛ III. Создание в учреждении ВПО условий для здоровьеформирующей деятельности. 

РАЗДЕЛ IV. Обеспечение психологического благополучия сотрудников и обучающихся. 

РАЗДЕЛ V. Модернизация материально-технической базы для реализации оздоровительных мероприятий и здорового образа жизни. 

РАЗДЕЛ VI. Обеспечение физической и двигательной активности обучающихся и сотрудников. 
Подготовкой документов к конкурсу занимались многие кафедры и подразделения нашего вуза, в основном, это   подразделения, входящие в состав Координационного Совета, а также волонтёры и инициативная группа. 
Научная деятельность
Участие в конференциях.
· С 16 по 19 апреля 2014 г. научным сообществом ВолгГМУ была организована 72-я открытая научно-практическая конференция молодых ученых и студентов ВолгГМУ с международным участием «Актуальные проблемы экспериментальной и клинической медицины». На протяжении трех дней прошли заседания по 24 направлениям, было заслушано более 400 устных докладов. Профильными секциями в сфере охраны здоровья студентов явились: «Общая гигиена и экология. Общественное здоровье».  На секции были представлены работы по направлениям:
- Гигиена питания различных групп населения;
- Образ жизни и здоровье детей, подростков и молодёжи;

- Гигиена и физиология труда;

- Экология окружающей среды.

В секции «Медицина и спорт»  выступали студенты и молодые учёные вузов, представители научных кружков кафедр гигиены и экологии, физической культуры и здоровья, медицинской реабилитации и спортивной медицины и др. по направлениям: 
- Оценка физического и функционального состояния спортсменов;

- Влияние занятий физической культурой на психофизиологическое состояние студентов; 
- Формирование социального здоровья обучающихся;

- Анализ соревновательной практики студентов-спортсменов и др.
· Группа сотрудников каф. гигиены в мае 2014 г. представила доклад на тему «Гигиеническая оценка организации  и структуры питания российских и иностранных студентов и их влияние на антропометрические параметры» в рамках  Всероссийской НП конференции «Обмен веществ при адаптации и повреждении» в секции «Научные основы ЗОЖ и гигиенические вопросы охраны здоровья населения».
· Также группа сотрудников каф. гигиены приняла участие в ХV Всероссийском конгрессе диетологов и нутрициологов «Здоровое питание: от фундаментальных исследований к инновационным технологиям»  с докладом «Оценка питания учащейся молодёжи Волгограда глазами  врача-гигиениста».

· В сборнике «Векторы развития современной науки» опубликованы результаты оценки влияния двигательной активности на физическое развитие школьников, проживающих в городе и на селе. 

· В материалах II Международной конференции «Фундаментальные и прикладные науки сегодня» опубликована статья группы сотрудников каф. гигиены «Количественная оценка  риска для здоровья школьников, обусловленная дефектами питания».

· В сентябре 2013 г. в г. Воронеже состоялась Всероссийская НП конференция «Актуальные проблемы реализации ФГОС III поколения. Учебная и внеучебная составляющая предмета «Физическая культура», одним из главных организаторов проведения которой стал ВолгГМУ.

· В мае 2014 г. состоялась итоговая городская конференция СНО кафедры фк и с «Актуальные проблемы фк, спорта и реабилитации», где с докладами также выступили студенты, руководители которых – сотрудники кафедр гигиены и экологии, физической культуры и здоровья, медицинской реабилитации и спортивной медицины, а также в конференции приняли участие студенты РАНХИГС, ВолгГАСУ, ВолгГТУ, ВГАФК, колледжа ВолгГМУ, учащиеся лицея №7. Направления работы конференции:
1. Современные подходы в организации и управлении физической культурой в образовательных учреждениях. Студенческий спорт. Воспитание в сфере физической культуры: социокультурные и психологические аспекты.

2. Здоровьесберегающие технологии и их использование в учебном процессе. Адаптивная физическая культура. Гигиенические основы здорового образа жизни.

· 16 мая прошла первая международная научно-практическая студенческая онлайн-конференция «Проблемы и перспективы развития студенческого спорта: целостный подход к теории и практике», организованную Алтайским и Волгоградским государственными медицинскими университетами.

В соответствии с программой онлайн-конференции к обсуждению были представлены научные доклады и сообщения по направлениям:

1.    Философия здоровья и биоэтика: студенческий спорт, физическая культура и туризм.

2.    Паралимпийский спорт и адаптивная физическая культура студентов.

3.    Психолого-педагогические проблемы физической культуры и студенческого спорта.

4.    Медико-биологические проблемы физической культуры и студенческого спорта.

· Мандриков В.Б. принял участие в Международной научно-практической конференции. Современные проблемы формирования и укрепления здоровья в Бресте, Беларусь, 24-26 октября 2013 г. 
· Лауреатом ежегодной премии в сфере медицинского и фармацевтического образования Учебно-методического объединения по медицинскому и фармацевтическому образованию вузов России 2013-2014 «За лучшее учебное издание» для обеспечения реализации образовательных программ высшего образования «Здравоохранение и медицинские науки» признан заведующий кафедрой физической культуры и здоровья ВолгГМУ, профессор В. Б. Мандриков и вместе c ним авторский коллектив. В рамках V Общероссийской конференции с международным участием «Медицинское образование – 2014» 2-3 апреля 2014 года в Москве состоялось награждение.

· Утверждено рационализаторское  предложение «Технология обеспечения безопасности на занятиях по физической культуре со студентами специальной медицинской группы» от 09.07.2013 г.
· В 2013 году сотрудниками ВолгГМУ было опубликовано в сборниках научно-практических конференций различного уровня более 40 статей, издано 3 монографии и 2 учебных пособия по проблемам здорового образа жизни и оздоровления обучающихся и сотрудников. 
· Многие кафедры на протяжении многих лет успешно ведут профориентационную работу с обучающимися общеобразовательных учреждений города Волгограда. Не стал и исключением и этот год. Профориентационная работа со старшеклассниками традиционно ведется на кафедрах: Анатомии человека; Биологии; Общей и клинической психологии; Физической культуры и здоровья; Гигиены и экологии; Микробиологии; Вирусологии и иммунологии; Гистологии, эмбриологии, цитологии; Топографической анатомии и оперативной хирургии; Физики; Социальной работы; Химии.  Тематика школьных работ в области ЗОЖ:
- «Гигиеническая оценка потребления хлеба и хлебобулочных изделий»,
 - «Санитарно-гигиеническая оценка хлеба»; 
- «Санитарно-гигиеническое исследование качества газированных напитков» (каф. гигиены и экологии);
- «Проблема здорового образа жизни в современном обществе» (каф. биологии);

- «Влияние занятий  спортивными играми на физическую подготовленность  девушек – подростков»;  

- «Физическая культура в школе»;
- «Тестовый контроль  на уроках физической культуры, как фактор развития двигательных способностей  учащихся»; 

- «Применение метода дерматоглифики для отбора легкоатлетов различных специализаций»;
- «Психологическая диагностика  личностных качеств учащихся старших классов»;  

- «Здоровый образ жизни как критерий формирования социального здоровья старшеклассников»;  
- «Точность двигательных действий как показатель утомления» (каф. физической культуры) и др.
Мероприятия, проведённые подразделениями Координационного Совета.

Кафедра общей и клинической психологии 
· В 2013 году под руководителем Центра социальных и психологических технологий ВолгГМУ  д.с.н. М.Е. Волчанским была реализована программа по развитию ассертивности студентов «помогающих профессий» (психологов, педиатров) в медицинском вузе.

Программа включала упражнения, сгруппированные в 6 занятий: знакомство, прощание и 4 занятия – по одному академическому часу каждое. Кроме этого, участникам предлагалось выполнять домашние задания по отработке необходимых навыков ассертивности. В реализации программы участвовали 72 студента.

Итоги опубликованы в листе самооценки вуза в документах, представленных на конкурс вуз ЗОЖ.

Преподаватели кафедры физической культуры и здоровья,  клинической психологии планомерно проводят исследования по изучению самооценки отношения к здоровью, факторам риска и физкультурно-спортивным потребностям студентов.

· В 2013 году исследования проведены в рамках общего мониторинга качества образовательной деятельности ВолгГМУ.

В исследованиях 2012/13 учебного года приняли участие студенты-инвалиды 2-6 курсов различных факультетов ВолгГМУ. В 2013/14 уч. году подведены итоги научных исследований. Полученные результаты позволяют актуализировать совместную деятельность  по работе со студентами-инвалидами таких субъектов, как образовательные и реабилитационные, лечебно-профилактические учреждения, средства массовой информации, общественные организации.

· Результаты проведённого опроса с целью  исследования морально-психологического климата среди сотрудников и студентов являются частью комплексного социологического исследования «Оценка качества образования в ВолгГМУ». Представленный отчёт отразил результаты исследования, проведенного в 2013 учебном году с целью выявления субъективной степени удовлетворенности обучающихся и преподавательского состава качеством взаимоотношений между студентами и преподавателями в ВолгГМУ. В содержательную часть входят вопросы удовлетворённости морально-психологическим климатом в вузе, качеством составления плана внеучебных мероприятий, качеством проведения работы по пропаганде здорового образа жизни в вузе, о качестве обеспечения студентов и преподавателей спортивными и досуговыми секциями, качестве информирования об организации внеучебных мероприятий, деятельности студсовета по их организации, а также деятельности руководства университета по улучшению качества студенческого самоуправления и развитию студенческой внеучебной активности.

· Также была проведена оценка качества межличностных взаимоотношений студентов с профессорско-преподавательскми составом и содержанием психологического микроклимата. Проводились она путём анкетного опроса студентов. Данные исследования демонстрируют характерную в целом для университета картину положительной оценки студентами качества таких коммуникаций.

Результаты субъективных оценок студентов по оценке деятельности администрации вуза по обеспечению здорового образа жизни в университете содержатся в Отчёте сотрудников Центра социальных и психологических технологий ВолгГМУ «Анализ результатов анкетирования студентов очного отделения по вопросам образовательной подготовки и внеучебной деятельности в образовательном учреждении».

Кафедра общей гигиены и экологии

· Разработан электронный модуль и  сформирована  база данных по проведенному опросу на тему «Изучение и оценка рисковых форм поведения в образе жизни учащейся молодежи». Исследование направлено на выявление проблем  в сферах жилищно-бытовых условий и материального положения, режима дня, питания, здоровья,  наличия вредных привычек  и отношения к рисковым формам поведения, состояние  трудовой занятости и образа жизни молодежи. 

· Продолжается исследование «Изучение объективных  гигиенических показателей, характеризующих условия обучения студентов и учащихся на учебных базах» осуществлялось в течение учебного года, материалы обрабатываются. 
· Проведено исследование влияния информационно-коммуникативных технологий на образ жизни  и здоровье студентов медицинского вуза. Опрошено более 400 студентов, создана электронная база данных, произведён первичный анализ.
· Подготовлена группа лекторов – волонтёров (студентов 5 курса леч. ф-та) по темам: «Режим дня - основа ЗОЖ для младших школьников»; «ЗОЖ – основа здоровья»; «Профилактика нарушений осанки у младших школьников».

· Проведены заседания в рамках «Круглых столов» по тематике «Рациональное питание и здоровье».

· На базе Лицея №2 проведена «Неделя здоровья» по темам «Разговор о правильном питании», за что от имени администрации лицея сотрудникам кафедры выражена благодарность за работу по профилактике ЗОЖ среди обучающихся лицея.
Кафедра наркологии и психиатрии
· Со студентами проводились в интерактивной форме «Презентация – пресс-конференция» - «специальные занятия» по проблемам наркологии и алкоголизма. 

· Отдельные занятия специально посвящались вопросам аддиктивного поведения, а точнее компьютерной зависимости, в частности, обсуждались вопросы, связанные с "постоянным желанием общаться в социальных сетях".

· Преподаватели кафедры  принимают участие в программе Волжского ПНИ и других учреждений, включая студентов ВолгГМУ  «Обернитесь – мы есть». Это идея о социальной интеграции инвалидов. Проведение социологического исследования проводится с привлечением студентов ВолгГМУ и предусматривает проведение опроса различных социальных групп и организаций города Волжского с целью выяснения отношения населения к гражданам с психическими отклонениями, выявление форм и методов взаимодействия с ними. 
Кафедра физической культуры и здоровья

Самые значимые спортивно-массовые мероприятия:

· 21-23 апреля 2014 года Волгоградский государственный медицинский университет провёл финальную часть Всероссийского фестиваля спорта студентов медицинских и фармацевтических вузов России «Физическая культура и спорт – вторая профессия врача». Сборные команды вузов, победители второго этапа фестиваля, представили свой федеральный округ на крупнейших студенческих спортивных соревнованиях, в которых приняли участие 35 команд из 8 Федеральных округов с охватом – 1266 студентов.  300 преподавателей. Итого – 1566 участников.

В программе финальных соревнований фестиваля Третьего (Волгоградского) этапа участвовали сборные команды вузов по видам спорта (победители  II  этапа Фестиваля). Соревнования проходили по 11 видам спорта: бадминтону, дартс, настольному теннису, стритболу (юноши, девушки), студенческому многоборью, шахматам, плаванию, студенческому волейболу (юноши, девушки), гиревому спорту. 
На организацию (приезд, размещение, организация мест соревнований, секретариат, досуг и т.д.) было привлечено более 300 волонтеров ВолгГМУ.

Организацию работы волонтёров обеспечили представители Студенческого Совета, преподаватели и сотрудники университета.

На протяжении всех дней соревнований в круглосуточном режиме работала пресс-служба, которая освещала последние новости и предоставляла информацию о ходе соревнований всех видов Фестиваля.

Медицинскую поддержку мест соревнований обеспечивала группа старшекурсников и интернов  ВолгГМУ во главе с зав. кафедрой медицинской реабилитации  и спортивной медицины доц. Е.Г. Вершининым.

В дни пребывания в Волгограде, помимо спортивной части Фестиваля, студенты смогли посетить наиболее памятные места города Волгограда, познакомиться с учебными, научными и лечебными базами ВолгГМУ, встретиться со студентами и коллегами по работе, принять участие в обширной культурно-развлекательной программе, подготовленной специально для гостей. 

В вечер последнего дня соревнований в актовом зале главного административного корпуса ВолгГМУ состоялось торжественное закрытие Фестиваля. На сцену были приглашены победители и призёры III этапа Всероссийского фестиваля студентов медицинских и фармацевтических вузов России «Физическая культура и спорт - вторая профессия врача». Капитаны команд были награждены кубками, грамотами, медалями и памятными призами. В завершении торжественной части зрителям был показан концерт творческих коллективов Волгоградского ГМУ и Пятигорского медико-фармацевтического института. 
· В.Б. Мандриков принял участие в двух выездных заседаниях профильной учебно-методической комиссии по физической культуре при Министерстве здравоохранения РФ.

· Проведено 7 заседаний межвузовского научно-методического Совета  г. Волгограда под председательством В.Б. Мандрикова.

· Проведено  4 городских заседания в рамках «Круглых столов» по проблемам проведения оздоровительных мероприятий со студентами с ослабленным здоровьем.
· Собраны и поданы документы от ВолгГМУ для участия в городском смотре-конкурсе  «На лучшую постановку оздоровительной и спортивно-массовой работы  среди ВУЗов Волгограда» за 2013 год. Итоги подводились по отдельным номинациям. В номинации «Спортивные достижения года» наш вуз занял II место. В номинации «Лучшая постановка спортивно-массовой и оздоровительной работы» - I место. В номинациях «Лучшая постановка научно-методической работы» и «Лучшая постановка агитации и пропаганды физической культуры и спорта, здорового образа жизни» у ВолгГМУ – I место. 
· 20 января в Волгограде прошёл этап эстафеты Олимпийского огня. В ней приняли участие несколько представителей вуза. Среди них первый проректор Виктор Борисович Мандриков, ассистент кафедры гистологии, цитологии, эмбриологии Ирина Рудченко и студентка 3 курса лечебного факультета Светлана Капленко. Теперь факел эстафеты Олимпийского огня, который принял участие в пробеге по Волгограду в руках В. Б. Мандрикова, передан на хранение в музей ВолгГМУ, где станет новым экспонатом и попадет в историю университета.
· Благотворительный фонд Елены Исинбаевой направил благодарственное письмо группе сотрудников ВолгГМУ за оказанную помощь в организации судейства спортивного праздника «Каждый ребёнок достоин пьедестала» среди воспитанников детских домов Волгограда и области.

· В соревнованиях различного масштаба  в 2013-14 уч. г. приняли участие 5559 спортсменов. В оздоровительных мероприятиях  на закрытом катке, в боулинге присутствовали 534 студента.

· На спортивной базе университета и арендуемых спортивных площадках в отчётном году работали 43 секции  с общим количеством занимающихся 1279 человек. Проведено 84 оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий. Самые массовые из них: межкурсовые и межфакультетские соревнования по легкоатлетической эстафете, «День бегуна», межфакультетская спартакиада по 11 видам спорта, спартакиада первокурсников по 6 видам спорта, спартакиада среди студентов, проживающих в общежитиях по 8 видам спорта, спартакиада национальных общин по 5 видам спорта, спартакиады во время работы оздоровительно-спортивного лагеря, Рождественские старты среди зарубежных студентов по 10 видам спорта. Чемпионаты Волгоградской области и Волгограда по бадминтону, дартс и баскетболу. Традиционно во время зимних каникул прошёл Рождественский турнир «Кубок ректора» с участием всех желающих студентов. В награждении победителей принимал участие ректор.

· Третий год подряд наши студенты принимают участие в городских соревнованиях для студентов с ослабленным здоровьем. 

· В конце учебного года  ректор традиционно поздравил и напутствовал  лучших спортсменов вуза.

Работа с/о лагеря
В 2013 году в спортивно-оздоровительном лагере  отдохнуло 335 студентов и сотрудников университета. Каждый день отдыхающих радовало радио лагеря «Авиценна»: динамичный подъем, фоновое сопровождение утренней гигиенической гимнастики и трудовых часов, прогноз погоды, календарь праздников, приглашение в столовую и спортивно-массовые мероприятия, озвучка меню, блиц-интервью с отдыхающими, поздравления с днем рожденья, стол заказов излюбленных песен. Было проведено более 100 спортивно-массовых мероприятий, 85 культурно-массовых.  
Работа студенческого совета

· В ноябре 2013 г. прошёл Первый Всероссийский фестиваль программы «Команда 2018». Он стартовал 1 ноября в городе Пятигорске. Его участниками стали активисты проекта от Дальневосточного до Северо-Западного федерального округов России. 

Быстрее, выше, сильнее и не только 
В первый день фестиваля участниками делового форума стали более 500 человек в возрасте от 18 до 30 лет из 34 регионов страны. Начали свою работу дискуссионные площадки по пяти основным направлениям: «Быстрее», «Выше», «Сильнее», «Умнее» и «Вместе». В ходе обсуждения участники подняли вопросы организации спортивных мероприятий и спортивной журналистики, маркетинга и бизнеса в спорте; затронули проблемы ГТО, уделили внимание тенденциям развития экстремальных видов спорта, а также проблемам пропаганды здорового образа жизни среди молодежи.

Спортфест «100 дней до Сочи». 
Более 3000 человек приняли участие в спортивном фестивале 2 ноября в парке имени Кирова города Пятигорска. Sportfest объединил в этот день спортсменов, организаторов, волонтеров и журналистов из 60 регионов страны. «Творим историю вместе!» – под таким лозунгом прошла торжественная церемония открытия Всероссийского спортивного фестиваля программы «Команда 2018» «100 дней до Сочи». В сердце Кавказа были приглашены видные деятели спорта и молодежной политики. 

Классы, показательные выступления и соревнованиям прошли на 7 основных площадках: воркаут, экстрим-парк, плато ГТО, мини-футбол, кибер-спорт, паркур и брейк-данс, стритбол. Особой популярностью пользовалась площадка по сдаче спортивных нормативов – плато ГТО. Все желающие, как юноши, так и девушки, получив зачетную книжку, смогли проверить свой уровень спортивной подготовки в прыжках в длину, отжимании, челночном беге и других видах спорта. В итоге испытать себя успели свыше 500 человек. Команда по паркуру и брейк-дансу «W-one» на своей площадке в ходе шестичасового марафона обучила не один десяток желающих потанцевать

· Внеаренный лазертаг. Любители активного отдыха оказались в центре военных действий на заброшенной базе ОМОНа. По результатам всех раундов сборная команда «VLShot», где играли, в том числе журналисты ВолгГМУ, набрала большее количество очков и стала лидером турнира.
· 20 июля самые активные и творческие студенты со всей страны собрались на Всероссийской школе студенческого самоуправления «Лидер 21 века». Помимо обширной основной программы участники приняли участие в оздоровительных мероприятиях: зарядка, танцы, подвижные игры конкурсы и мн. другое.
· Лучшие студенты были премированы поездками на отдых в Аква-ЛОО, пансионат «Зеленый гай» (Туапсе).
· Среди 8 тысяч волонтеров со всей страны XI Паралимпиады в Сочи, была делегация из 8 студентов второго и третьего курсов Волгоградского государственного медицинского университета, чья энергия помогла состояться паралимпийским играм. Они сопровождали на мероприятиях членов делегации и к центрам регистрации болельщиков Волгоградской области, взаимодействовали с Оргкомитетом по вопросам транспорта, сервиса номеров, помогали в посадке на транспорт к олимпийским объектам. Работа волонтеров заключалась в создании уютной и радушной атмосферы паралимпиады.
· 11 - 12 марта 2014 года состоялся III Всероссийский Форум студентов медицинских фармацевтических вузов России. В работе Форума приняли участие Министр здравоохранения РФ Вероника Игоревна Скворцова, заместитель Министра здравоохранения РФ Игорь Николаевич Каграманян, Директор Департамента медицинского образования и кадровой политики в здравоохранении Министерства здравоохранения РФ Татьяна Владимировна Семенова, председатель межрегиональной общественной организации «Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов России» Петр Витальевич Глыбочко и др. Во время работы Форума проводилось 7-е заседание Совета студентов медицинских и фармацевтических вузов Минздрава России. На мероприятии рассматривались вопросы, касающиеся студенческих медицинских отрядов, о финансовых льготах при прохождении очередного медицинского осмотра и лабораторного обследования для обучающихся медицинских и фармацевтических вузов России и о необходимости вузам отслеживать проверку состояния здоровья студентов раз в полгода, о развитии студенческих спортивных клубов, а также вышили с предложением к Министерству здравоохранения о введении отдельной статьи расходов на санаторно-курортное лечение.
· Продолжает тренировки и выступления команда по американскому футболу «Волгоградские Коршуны».

Работа НОМУС
· Проведён семинар-тренинг «Золотая формула безопасности» врач, путешественник и эксперт по безопасности Валерий Иванович Тюренков. Тренинговую программу для путешественников, экстремалов, туристов и для всех тех, кто хочет научиться быстро приспосабливаться к различным жизненным ситуациям. В итоге он вывел золотую, универсальную форму поведения в любой экстремальной жизненной ситуации для сохранения внутреннего равновесия, состоящую из 5 критериев:

1. Устранение внутренней суеты;

2. Оценка факторов среды;

3. Оценка окружения;

4. Учет и принятие неопределенности ситуации;

5. Помните: главные ресурс – вы.

После тренинга инициативу взял на себя руководитель военно-патриотических православных лагерных сборов «Духовный воин» - В.П. Раенко. Василий Петрович рассказал о секции самозащиты, работающей в г. Пятигорске, и чтобы подтвердить свои слова на деле, подготовил яркое и несколько шокирующее шоу, продемонстрировав идеальное владение боевыми искусствами.
· В этом году студенты и преподаватели ВолгГМУ традиционно приняли участие в работе Всероссийского образовательного форума «Селигер 2013». Селигер 2013 - это 3 отдельных форума, 27 тематических смен, более 15 000 участников из всех 83 регионов России и более 140 стран мира, более 500 преподавателей, более 10000 учебных часов, свыше 250 гостей. По традиции наиболее ожидаемым почетным гостем стал Президент Российской Федерации В.В. Путин. Одним из направлений работы были проект «Беги за мной». По результатам Дней донора, объявленных сменой «Технология добра», при поддержке компании LG и ФМБА России был поставлен новый рекорд по сдаче крови - 431 участник Форума молодежных проектов безвозмездно стали добровольными донорами.
· На Окружном образовательный молодежный форуме «Волга-2013» (2-9 июля 2013 г.) молодые ученые и студенты старших курсов ВолгГМУ работали на площадках:

- Учитель будущего

- ЗОЖ-style

- Беги за мной

- Что? Где? Когда?

· В четверг, 24 апреля, любители двухколесного экологически чистого транспорта провели торжественный велопарад, посвященный двухлетию со дня образования велодвижения в Волгограде. Всего приняло участие более 100 велосипедистов всех возрастов и убеждений, единогласно твердо уверенных лишь в необходимости пропаганды здорового образа жизни и использовании экологического велосипедного транспорта.

Главная цель акции – пропаганда здорового образа жизни и велосипеда как удобного и экологически чистого вида городского транспорта.

· В конце февраля мэр Волгограда Ирина Гусева провела тематическое совещание посвященном развитию велосипедной инфраструктуры. В мероприятии, помимо чиновников, приняли участие активисты велодвижения, руководители ТОСов, проектных и строительных организаций и представители велодвижения Волгограда. В итоге усилиями активистов во главе с В.Л. Загребиным возле учебных корпусов и общежитий университета организованы велопарковки.

· Руководство НОМУС по окончании учебных и научных мероприятий для студенческого актива не единожды организовывала оздоровительные и развлекательные мероприятии: Сл.  походы в боулинг, на каток, в походы, выезды за Волгу, походами на культурные мероприятия.
· 17 июня на территории центрального стадиона г. Волгограда состоялся масштабный Фестиваль болельщиков INTERNATIONALFIFAFANFEST2014. ВолгГМУ, как вуз здорового образа жизни, просто не мог не принять участие в таком значимом спортивном событии. На фестиваль пришло более 4000 тысяч человек. Также мероприятие посетили и первые лица города: мэр Ирина Гусева, вр.и.о. губернатора Андрей Бочаров и глава администрации Волгограда Александр Чунаков. Активисты из ВолгГМУ тоже пришли поболеть за нашу сборную, причем, были не только студенты и интерны с ординаторами, но и преподаватели, а также заведующие кафедрами и первый проректор.
Работа объединённого профкома 
· С 18 по 21 октября в Сочи прошёл 54-й Всероссийский слет студенческих трудовых отрядов. Этот слет проводится ежегодно, осенью, как подведение итогов III трудового семестра. В этом году в рамках слета проводился финал Всероссийской спартакиады студенческих отрядов, приуроченный к Зимней олимпиаде 2014 в Сочи. Все участники слета жили в прекрасных санаториях: "Южное Взморье" и "Юность". На спортивных площадках этих санаториев в течение трёх дней проходили спортивные соревнования по футболу, волейболу, толканию ядра, прыжкам в длину, шахматам, черлидингу, в которых принимали активное участие бойцы нашего отряда. Кроме спортивных мероприятий, наши ребята участвовали в творческих конкурсах – много талантов оказалось в студенческом трудовом отряде ЮФО. Также в рамках слета проводились мастер-классы, тренинги для командиров и комиссаров студенческих отрядов. 19 октября для участников слёта была организована обзорная экскурсию по олимпийским объектам (в Сочи и на Красной Поляне).

· Очередной Областной фестиваль студенческих отрядов «Студенческое лето 2013» прошел с 12 по 13 октября на базе спортивно-оздоровительного комплекса ВГСПУ «Марафон» в Средней Ахтубе. Учредителями и организаторами фестиваля выступили: Комитет по делам молодежи Администрации Волгоградской области, Волгоградское региональное отделение молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды» (РСО). Отряды собрались на фестиваль, чтобы рассказать о своей работе в период III трудового семестра, подвести итоги трудового лета и обсудить перспективы развития движения студенческих трудовых отрядов. Также в программу фестиваля входили как творческие конкурсы: конкурс визитных карточек отрядов; конкурс видеороликов или слайд шоу, так и спортивные соревнования: соревнования по чирлидингу, перетягиванию каната, стрельбе из пневматической винтовки, турнир по шашкам, настольному теннису, метанию гранаты, волейболу.

Работа вуза по агитация и пропаганде
· В этом году сотрудниками библиотеки были организованы выставки «ВолгГМУ – вуз здорового образа жизни», «Раздумья о здоровье», посвящённая жизни и публикациям Н.М.Амосова.
· В рамках антинаркотической акции "Мы выбираем жизнь", прошедшей на территории Камышинской воспитательной колонии УФСИН России по Волгоградской области были организованы четыре интерактивные площадки, на которых специалисты в области профилактики рассказывали ребятам о вреде наркомании, алкоголя и табакокурения.
· Не оставило слушателей равнодушными общение с ассистентом кафедры амбулаторной и скорой медицинской помощи ВолгГМУ, председателем Волгоградского отделения «Союза борьбы за народную трезвость», активным членом Общественного совета при Управлении ФСКН России по Волгоградской области (председатель — ректор ВолгГМУ, академик РАМН В.И. Петров; заместитель председателя — проректор по учебно-воспитательной работе, професор С.И. Краюшкин), врачом  скорой медицинской помощи А.И. Белоглазовым и педагогом ГКУЗ Волгоградского областного центра медицинской профилактики Д.Г. Корниенко. Профессионалы своего дела раскрыли проблему проявления раннего проявления алкоголизма и табакокурения среди несовершеннолетних и дали ребятам установки на здоровый образ жизни. Также для воспитанников колонии был организован просмотр видеофильма «Черная полоса», предоставленного областным киновидеоцентром.

· 10 июля представители УФСКН России по Волгоградской области и сотрудники Волгоградского областного центра медицинской профилактики (ВОЦМП) посетили лагерь «Орленок» Среднеахтубинского района с профилактическими беседами на темы: «Философия спорта», о важности соблюдения режима питания, режима дня и др.
· В течение учебного года вся информация по оздоровительной   работе, охране здоровья и ЗОЖ публиковалась на новостном сайте университета, а также новостных страничках подразделений вуза, участвовавших в запланированных мероприятиях. Вся информация размещалась и в соответствующих рубриках газеты «За медицинские кадры». Преподавателями и студентами университета регулярно в течение года в газете публиковались материалы об антиалкогольной, антитабачной и антинаркотической пропаганде. А также на информационных стендах  подразделений и кафедр были отражены материалы  о проведённых мероприятиях.
· Руководством университета в течение всего года выделялись средства для поощрения победителей соревнований, покупку призов, формы, выделение материальной помощи участникам соревнований.
По окончании состоялось обсуждение отчёта, были рассмотрены рекомендации членов КС относительно работы на следующий год.

Н.В. Замятина: Необходимо проведение мероприятий по оптимизации медицинского осмотра: разительно уменьшилось количество студентов I группы здоровья по сравнению с предыдущим годом.

В следующем году, с введением ФГОС III+, нового комплекса ГТО, необходимо пересмотреть учебную программу, обозначить новые требования к физической подготовке студентов, оценке их физического состояния, мониторинга физического и функционального состояния обучающихся, внести изменения в теоретическую составляющую ряда дисциплин, так или иначе связанных с введением изменений в стандарт.

В этом году значительно оптимизировалась научная деятельность по вопросам охраны здоровья как большого раздела работы вуза: это и работа молодых учёных, преподавателей, курация студентов, школьников и др. Как предложение – провести научную конференцию. Для начала – внутривузовскую, чтобы озвучить все направления научной работы разных кафедр и подразделений, а в перспективе – городскую, межвузовскую и др. уровня.

На следующий год грядет 80-летие ВолгГМУ. К этому событию также можно приурочить самые различные мероприятия по здоровому образу жизни, касающиеся направлений работы подразделений вуза.

С.И. Краюшкин: Проделана очень большая работа. Необходимо не потерять темп, а в отдельных разделах улучшить показатели. Как предложение: в организации питания студентов нужна адресная помощь, например, нуждающимся оформить талоны на бесплатное питание.

И.В. Чернышёва: Для организации дополнительного отдыха можно рассмотреть вариант лечения и оздоровления студентов на санаторных базах филиала ВолгГМУ – Пятигорского медико-фармацевтического института (ПМФИ). 

В.Б. Мандриков: Это можно организовать на санаторных базах, а для проживания использовать общежития ПМФИ. А для осуществления лечебно-оздоровительных процедур сначала потребуется провести некоторую реорганизацию инфраструктуры. При этом следует учитывать нозологические потребности нуждающихся. 

Е.Г. Вершинин: На сегодня актуален вопрос спортивного травматизма и спортивного питания. В студенческой среде для улучшения физической активности при занятиях спортивной деятельностью сейчас «модны» биологические активные добавки (БАД), питательные белковые смеси и др., которые далеко не всегда полезны и безопасны для здоровья. Считаю необходимым организовать «Круглые столы» совместно со студентами по вопросам применения БАД, лекарственных препаратов в спорте – важно услышать разные мнения, вопросы, пристрастия, провести анализ, сделать выводы.

В.Б. Мандриков: Действительно, очень многие на сегодняшний день по незнанию применяют препараты «спортивного питания», используют их много и бесконтрольно. Это проблема. Следует искать формы решения этого вопроса.

И.В. Казимирова: Итоги проведенных «Круглых столов» с грамотными разъяснениями необходимо доводить до сведения молодежи и широкой общественности – публиковать в вузовских СМИ (в газете «За медицинские кадры» и разместить на сайте ВолгГМУ), рассылать пресс-релизы в местные федеральные, региональные и городские СМИ.

В.Л. Загребин: По теме ЗОЖ на сегодняшний день много проблем. Целесообразно предлагать решение этих вопросов на научно-практических конференциях городского масштаба, на межвузовском уровне.

Хочется выразить благодарность администрации вуза за содействие в быстрой организации велопарковок на базах университета. Как предложение – организовать велоклуб: желающих стать его членами будет немало как среди студентов, так и среди сотрудников.

По итогам работы «Команды 2018» можно создать команду участников – активистов футбола.

Н.С. Можаров: На следующий год необходимо удержать позиции – планка поднята высоко. У кафедры психиатрии и наркологии новое направление работы – интерактивные формы проведения занятий по тематике компьютерной зависимости. А также отдельное направление – особенности организации взаимодействия с лицами с психическими отклонениями, их социализация.

Г.Л. Снигур: Основное направление работы кафедры биологии в сфере ЗОЖ – дальнейшая профориентация школьников. Считаю необходимым расширять тематику работ по этому направлению. 

Актуальной сегодня является проблема высокой температуры воздуха в аудиториях морфологического корпуса. В этом году вокруг здания спили деревья, как следствие, затенённость аудиторий стала минимальной. А в мае-июне – очень жарко... В связи с этим обострился вопрос по оснащению аудиторий системами кондиционирования воздуха.

В.Б. Мандриков: Этот вопрос давно стоит на повестке в плане вуза. И его решение будет проводиться поэтапно.

И еще я хотел коснуться одного вопроса. Разные фирмы продают дешёвые гарнитуры, которые студенты в своих целях используют на экзаменах. Необходимо как-либо воздействовать на эту проблему технически, если это возможно. 

С.А.Безбородов: Нормы Роскомнадзора не позволяют нам организовать подобное противодействие, поэтому будем искать возможные доступные способы для принятия мер.

М.Е. Волчанский: Считаю важным затронуть проблему массовости участия студентов в оздоровительных мероприятия. Конечно, оценка проводимой работы высокая. Только во всех этих мероприятиях принимает участие лишь небольшая часть студентов. Следует активизировать привлечение остальных студентов к оздоровительной деятельности, возможно в каких-либо других формах. Как вариант – проведение на уровне учебных групп тематических конкурсов с последующим поощрением победителей, например, поездками в лагерь.

Еще есть предложение: учитывать результаты научных исследований и внедрять их в практику. Как вариант: создавать дайджесты – обзоры по защитам диссертационных, курсовых и дипломных работ, поощрять выбор соответствующей тематики.

И назревает новая проблема, которую можно избежать. Перед входом в некоторые общежития установлены пандусы для инвалидов. К сожалению, кроме пандусов для дальнейшего передвижения коляски больше ничего не предусмотрено. А оборудовать помещения нужно и лифтами, и туалетами и др. Задача – обеспечить полный комплекс оснащения для таких студентов. В этом вопросе есть хорошие наработки в ВГСПУ, их опыт и взаимодействие с этим вузом могут очень помочь в решении вопросов в нашем университете.

И еще предложение: необходимо обеспечить все кафедры аптечками, т.к. порой возникают проблемы нехватки медицинских средств для оказания первой медицинской помощи.

Г.Л. Снигур: Не только в наличии аптечки проблема. К сожалению, далеко не все могут грамотно оказать первую медицинскую помощь. Этот вопрос тоже требует незамедлительного решения!

Т.Л. Яцышена: В своей работе кафедра общей гигиены и экологии на этом этапе делает упор в область проблем питания. На следующий год мы планируем активизировать работу в этом направлении.

И наболевший вопрос – чрезмерное пользование различными гаджетами: телефонами, планшетными компьютерами. У многих это увлечение перерастает в зависимость. Встаёт вопрос о нормировании культуры пользователя. Мы планируем вести разработки и в этом направлении.

Также в своей работе мы делаем акцент на профориентационную деятельность: стараемся больше привлекать учащихся колледжа к проводимым исследованиям.

И возвращаясь к уже когда-то предложенному: по итогам исследовательских работ, проводимых в вузе по тематике ЗОЖ, необходимо выпустить сборник материалов. Он может стать очень содержательным и полезным, как для преподавателей, так и для студентов.

И.В. Казимирова: Проводимую работу следует более активно освещать в вузовских СМИ: статьи по вопросам правильного питания и опасности чрезмерного использования гаджетов публиковать в газете «За медицинские кадры» и размещать на сайте ВолгГМУ, используя эти информационные носители для просветительской и оздоровительной работы студентов вуза. 

Н.Н. Шилина: Для полноценного медицинского обеспечения студентов необходимо решить ряд вопросов:

- открытие помещения здравпункта, где на протяжении учебного дня будет находиться врач, так как порой студенты не знают, куда им обратиться за полноценной медицинской помощью;

- упорядочить систему хранения документов, создать электронную базу и обеспечить ведение мониторинга состояния здоровья, а для этого выделить грамотного специалиста.

С.А. Безбородов: Это возможно организовать, но необходимо решить вопрос со сбором, хранением и защитой информации. Также нужно решить и организационный вопрос – кто будет вносить эту информацию в систему.
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