В Челябинске подвели итоги летнего трудового семестра

С 5 по 7 ноября в Челябинске прошел Всероссийский слет студенческих отрядов, посвященный окончанию 56-го трудового семестра и II Всероссийская спартакиада «Российских Студенческих Отрядов».
На слет собрались более 2000 студотрядовцев из 63 субъектов России. Основной целью слёта являлось подведение итогов работы студенческих отрядов за 2015 год и награждение лучших отрядов по различным направлениям деятельности. Свой трудовой семестр студенческие отряды России посвятили 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, главным лозунгом мероприятия стал «Трудом ковалась Победа».

В состав делегации Волгоградской области  вошли командиры и бойцы  строительных, педагогических, сервисных, волонтерских  отрядов. Волгоградский медицинский университет  представляла комиссар  медицинского отряда «Мед» Любовь Лесунова.

Место проведения столь масштабного мероприятия было выбрано не случайно – Челябинск – город трудовой славы. Церемония открытия  проходила на арене стадиона «Трактор». Участники   слета стали зрителями  парада ретротехники.  Затем на  сцене началось  музыкальное шоу, где артисты, сменяя друг друга,  показали историю  студенческих трудовых отрядов -  от трудовых побед, к победам военным и снова трудовым. 

В качестве почетных гостей в мероприятии приняли участие: министр образования и науки Д.В.Ливанов, Руководитель Федерального агентства по делам молодежи Российской Федерации  С.В.Поспелов, Полномочный Представитель Президента России в Уральском федеральном округе И.Р. Холманских, губернатор Челябинской области,  представители федеральных органов исполнительной и законодательной власти, крупнейшие работодатели, заслуженные государственные и общественные деятели, почетные ветераны студенческого движения.  

Первый день слета завершился грандиозным флешмобом. Несколько тысяч студентов участвовали в  уникальной акцией на площадке перед ледовой ареной «Трактор». Взяв в руки белые листы бумаги, ребята выстроились таким образом, что сверху «живая инсталляция» напоминала портрет президента России Владимира Путина. В акции приняло участие около 2 000 человек: участников движения и просто добровольцев из числа горожан. 
Несмотря на то, что слет продлился всего 3 дня, за это время было проведено много значимых мероприятий: церемония возложения цветов к Вечному огню, Всероссийский творческий фестиваль, 2 Всероссийская спартакиада среди спортсменов студенческих отрядов, интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?», Всероссийский конкурс профессионального мастерства «ТрудКрут».
В рамках слета прошло собрание медицинских студенческих отрядов, в котором приняли участие представители 7 медицинских вузов страны. Встреча прошла в теплой дружеской атмосфере. Участникам встречи удалось познакомиться и пообщаться с коллегами из разных регионов. Обсуждались насущные проблемы и перспективы развития медицинских студенческих отрядов как основы кадрового резерва и профессиональной ориентации студентов. Поднимались вопросы формирования единого пространства для развития медицинских студенческих отрядов, формирования здорового образа жизни.
Суровый город Челябинск приятно удивил своей приветливостью и гостеприимством. Организаторам слета удалось сделать эти три дня незабываемыми для всех участников.
Участница Всероссийского слета студенческих отрядов студентка 5 курса Лесунова Любовь

