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Пресс-релиз

С 9 по 27 декабря 2015 года в Волгограде и Волгоградской области при поддержке Посольства Индии в России, Культурного центра им. Дж. Неру при Посольстве Индии  и Центра индийской культуры в Москве, пройдёт фестиваль ИНДИЙСКОГО КИНО. Фестиваль ближе познакомит волгоградцев с индийским кинематографом, современной культурой и традициями. На фестивале представлена программа, в которую войдут 12 индийских фильмов. Фестиваль пройдет в кинотеатрах и киноустановках Волгограда и Волгоградской области (арт-галерея «Трапеция», к-р «Ударник» и т.д.).
Фильмом открытия фестиваля ИНДИЙСКОГО КИНО станет картина «Мольба» 2010 года. Режиссёр Санджай Лила Бхансали в своей работе рассказывает историю одного из самых великих фокусников своего времени – Итана Маскаренхаса, который является ведущим радио шоу, и в то же время никто из слушателей не представляет, что он остаётся недвижимым из-за травмы позвоночника вот уже 14 лет, в жизнь которого однажды врывается молодой человек с целью научиться волшебству у самого лучшего. Это неоднозначный фильм о передаче магического наследства, с одной стороны, в то же время 
о душевных переживаниях, борьбе за самое основное право – право на жизнь, 
и конечно о любви. 
В программу фестиваля вошёл ещё один фильм этого режиссёра – «Тьма», который будет показан на закрытии фестиваля 27 декабря в 18-00 в арт-галерее «Трапеция». Эта картина рассказывает историю девушки, ставшей в возрасте 18 месяцев слепой и глухонемой. Она живёт в мире черной тишины, но судьба имеет для неё совсем иной план. 

Помимо этих фильмов на суд зрителей будут представлены и другие индийские фильмы, такие как «Загадка», реж. Амол Палекар (2005), «Рок-звезда», реж. Имтиаз Али (2011), «Беги, Милка, беги», реж. Ракеш Омпракаш Мехра (2013), «Пока я жив», реж. Яш Чопра (2012). 

Фильмы, представленные на фестиваль разноплановые: биографические и военные, музыкальные и социальные, и, конечно, фильмы 
о любви. Полюбившееся с детства индийское кино никого из зрителей не оставит равнодушным.
1. THREE IDIOTS/ ТРИ ИДИОТА (2009 год, 170 минут) 12+

реж. Раджкумар Хирани,
Двое друзей отправляются на поиски пропавшего приятеля. В этом путешествии им предстоит постоянно ввязываться в уже давно забытые споры, расстроить чужую свадьбу и побывать на похоронах. Их дорога проходит через опасные места. И тут начинается еще одно не совсем обычное путешествие друзей дорогами их памяти. 
Они вспоминают своего приятеля, неудержимого и свободомыслящего Ранчо, который каким-то удивительным образом ворвался в их жизнь и все в ней изменил. Они вспоминают те времена, когда все они жили в студенческом общежитии. Вспоминают о том, как зарождалась любовь Ранчо к бойкой девушке Пиа и о конфликте Ранчо с его наставником, настоящим тираном Виру Сахастрабудхе. И вот однажды Ранчо вдруг исчезает… Кем он был на самом деле? Откуда он родом? Почему исчез?
2. TARE ZAMEEN PAR/ ЗВЕЗДОЧКИ НА ЗЕМЛЕ (2007 год, 165 минут), 0+

реж. Аамир Кхан, Амол Гуптэ
Маленький мальчик 8 лет Ишан Авасти с рождения немного отличается от других детей. Ему дается с трудом то, что у других получается очень легко. Мир не понимает этого ребенка, как и его собственные родители. Когда Ишан в третий раз проваливает экзамены в школе, его отец в наказание отправляет мальчика в школу-интернат. Одиночество губит ребенка, он осуждает себя за расставание с родителями, но и их не может простить. Однажды в жизни Ишана появляется временный учитель рисования Рам Никум — единственный, кто понимает этого ребенка. Рам ставит перед собой цель изменить жизнь мальчика и отношение к нему.
3. GUZAARISH/ МОЛЬБА (2010 год, 126 минут), 12+

реж. Санджай Лила Бхансали
Зеленый пейзаж, притягательная голубая вода и теплый яркий свет красивого Гоа — это родина одного из самых великих фокусников своего времени — Итана Маскаренхаса. В настоящий момент он ведущий радио шоу, где своим остроумием и юмором несет каждому слушателю волшебство, надежду и смех, трудно представить, что этот человек из-за травмы позвоночника остается неподвижным в течение последних четырнадцати лет.

В каждый момент жизни Итану помогает средоточие его мира — его Медсестра, София Д`Суза. Их любовь красива в своей скрытой тишине, непоколебима в своей тихой силе и ярка в их постоянной словесной перепалке.

В четырнадцатую годовщину несчастного случая Итан решает добиться контроля над своей жизнью. Он подает прошение в суд, которое шокирует мир и ставит в тупик Софию и бросает вызов их отношениям и любви. Наряду со всей последовавшей суматохой в мир Итана врывается молодой человек по имени Омар Сиддики с огромным желанием научиться волшебству у самого лучшего. И пока с одной стороны Итан передает свое магическое наследство, с другой — он изо всех сил борется за самое основное право, которым наделен каждый человек — право на свою собственную жизнь. Этика, мораль, доброта и жестокость этой цели создают бурю во всех сопричастных жизнях, а ее разрешение формирует потрясающий итог поразительного путешествия Итана.

4. ROCKSTAR/ РОК-ЗВЕЗДА (2011 год, 159 минут), 16+

реж. Имтиаз Али
Он начал за ней ухаживать, чтобы стать знаменитым, как Джим Моррисон, но, прославившись на весь мир, послал все к черту ради одной ее улыбки. Она дышала полной грудью только рядом с ним, а вдали от него медленно погибала в золотой клетке. Но, обретя его, каждый раз отталкивала прочь. Потому что некоторые влюбленные не могут жить вдали, но и вместе быть не могут. Это история восхождения на рок-Олимп Джанардана Джакхара и история его любви к Хир Кол… прекрасному мотыльку, летящему на яркий свет.

5. PAHELI/ ЗАГАДКА (2005 год, 140 минут), 16+

реж. Амол Палекар
История женщины, которую муж оставляет в день свадьбы. Его единственная цель-делать деньги, и в погоне за ними он надолго покидает селенье. Позднее люди даже предполагают, что он умер. В результате хитросплетений сюжета, героиня начинает любить духа, принявшего образ ее мужа. Трагическая развязка наступает, когда ее настоящий муж возвращается спустя пять лет.

6. BLACK/ ТЬМА (2005 год, 122 минуты), 16+

реж. Санджай Лила Бхансали
Мишель МакНелли родилась в англо-индийской семье. В возрасте восемнадцати месяцев после болезни она становится слепой и глухонемой. Яркая, толковая девушка живет в мире черной тишины без умения общаться с внешним миром. Это расстраивает молодую девушку, которая очень хочет общаться. Отчаяние принуждает ее быть вредной, сильной и буйной. Но судьба имеет иные планы для нее.

7. BHAAG, MILKHA, BHAAG/ БЕГИ, МИЛКА, БЕГИ (2013 год, 186 минут), 16+

реж. Ракеш Омпракаш Мехра
Биографический фильм, основанный на истории жизни бывшего индийского спортсмена Милки Сингха. Золотой медалист в беге на 200 и 400 метров на Азиатских играх 1958 года, золотой медалист Игр Содружества независимой Индии, обладатель бронзовой медали на Олимпиаде в Риме в 1960 году — Милка Сингх продал свою биографию всего за одну рупию.

8. JAB TAK HAI JAAN/ ПОКА Я ЖИВ (2012 год, 176 минут), 12+

реж. Яш Чопра
Это история о Самар Ананде, майоре индийской армии из отряда сапёров. Все поражаются, как без капли страха за свою жизнь он обезвреживает бомбы, он совсем не боится смерти. Однажды он спасает тонущую Акиру, репортёра Discovery Channel, и нечаянно забывает у неё свою куртку. Акира находит в ней его дневник и узнаёт историю о Самаре, его единственной любви Мире и одной клятве, которая перевернула всю его жизнь.
9. SPECIAL CHABBIS/ 26 ГРАБИТЕЛЕЙ (2013 год, 144 минуты), 16+

реж. Нирадж Пандеу
Банда грабителей, состоящая из 26 человек, куда вошли и сотрудники Центрального бюро расследований CBI, своё первое ограбление совершают в Дели. В сопровождении настоящих полицейских, у которых даже не возникло никаких подозрений, они под видом офицеров CBI проникают в дом коррумпированного министра и забирают с собой увесистые пачки денег. Со временем, после очередного аналогичного ограбления в Калькутте, CBI становится ясно, что под его прикрытием орудует банда грабителей. Ранбира и Шанти отстраняют от службы. Новое ограбление должно состоятся в Мумбаи 19 марта 2008 года.
10. SWADES/ ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ (2004 год, 189 минут), 16+

реж. Ашутош Говарикер
Мохан Бхаргав приехал из сельской Индии в США. На родине, в деревне Чараннпур, у него осталась возлюбленная, подруга детства — школьная учительница Гита. Он работает в исследовательском центре NASA в группе, контролирующей запуск спутника GPM.

11. TALAASH/ ПОИСК (2012 год, 139 минут), 16+

реж. Рима Кагти
Инспектору Шекхвату ранним утром сообщают о несчастном случае и смерти кинозвезды Армана Капура, автомобиль которого ломает заграждения в районе Красных фонарей и падает в море. То, что сначала выглядит как простое расследование автомобильной аварии предстает рядом таинственных загадок. Что в такое время делал актёр в этом районе, расположенном не по дороге от его офиса в киногородке и не по дороге к его дому? Почему перед смертью Арман получил у своего бухгалтера наличными 2 млн. рупий? Почему на безлюдной улице трезвый актёр не удержал машину? У Шекхавата в личной жизни своя трагедия — погибший десятилетний сын и сломанная семейная жизнь. Распутать преступление Шекхавату во многом помогает путана Рози.

12. MY NAME IS KHAN/ МЕНЯ ЗОВУТ КХАН (2010 год, 155 минут), 16+

реж. Каран Джохар
Ризван Кхан, мусульманин из Индии, переезжает в Сан-Франциско и живет со своим братом и невесткой. Ризван, страдающий от Синдрома Аспергера, влюбляется в Мандиру. Несмотря на протесты его семьи, они женятся и начинают вместе небольшой бизнес. Они живут счастливо до 11 сентября 2001 года, когда отношение к мусульманам резко меняется. Когда происходит трагедия, Мандира оказывается раздавленной и их отношения дают трещину. Ризван растерян и очень расстроен тем, что любовь всей его жизни покинула его. Чтобы вернуть ее, он предпринимает трогательное и вдохновляющее путешествие через всю Америку.

