Наш передовой медицинский отряд

Пятый год подряд студенты, работающие в летний период в составе медицинского отряда «МЕД» удостаивается высокой оценки своей работы.  В этом году договоры о сотрудничестве были заключены с ДСОК «Жемчужина России» (Анапа) и ФГБОУ Всероссийский детский центр «Орленок» (Туапсинский район).

Формирование медицинского отряда началось еще в  марте.   Среди 40 студентов, которые решили работать летом в детских лагерях   – большинство были  уже опытные бойцы, за плечами которых у же не один летний сезон, но были и новички, недавно получившие сертификаты.  Не секрет, что работа в летних детских лагерях очень ответственная и напряженная. Но тем  приятнее нам  осознавать, что проработав 2-3 смены, мы не  только справились  с поставленными задачами, но  и получили высокую оценку коллег врачей.
Собираясь работать в этом году в лагере «Орленок»,  мы знали, что  требования к медицинским работникам там очень серьезные, но мы уже имели за своими плечами опыт работы в «Жемчужине России» и поэтому знали, что нас ждет. 
В Туапсе мы приехали рано в 3.00 утра, но на вокзале наш отряд  уже встречал водитель. Было очень приятно, что администрация лагеря позаботилась о нас. В лагере нас встречала главная медицинская сестра - и наш непосредственный начальник - Рыбникова Надежда Борисовна. Мы ознакомились с  нашими должностными обязанностями и после оформления всех соответствующих документов, заселились в  общежитие на территории Центра. 
В наши обязанности входило: работа в медпунктах детского лагеря, дежурства на  водной станции и  во Дворце Культуры и Спорта,  где проходили спортивные соревнования, дежурство в стационаре (которых на территории Орлёнка целых два).  Работы было много, но коллектив подобрался  дружный и работали все слаженно. В выходные дни мы  участвовали  в мероприятиях  лагеря.  Так 13-14 августа на территории автогорода   прошёл Чемпионат Мира по мотокроссу среди юниоров, где дежурили наши ребята. На самом деле, это первый мой опыт такой работы. Впечатления – незабываемые, и даже не знаешь, от чего больше – то ли от зрелищных заездов ребят, приехавших в «Орленок» со всего мира, то ли от того, что работаешь в команде профессионалов ( помогали в организации мероприятия врачи, которые дежурят на Формуле 1). К тому же я впервые был на соревнованиях подобного рода, и мне было приятно слышать слова благодарности в мой адрес за помощь в работе.
Вместе с нами   в лагерях  «Орленка» работали ребята из медицинских вузов Казани, Благовещенска, Омска, Самары. Мы быстро нашли общий язык с ребятами и девчатами, и все свободное время  проводили вместе.  Мы узнали, что ребята из Самары уже не первый год проходят на базе «Орлёнка» производственную практику 

Полина Игнатенко, студентка 5 курса 7 группы лечебного факультета:
«Что такое работа медсестры в ВДЦ «Орленок», в лагере Стремительный? Это огромная ответственность и одновременно интересная работа. Это  добрый и сплоченный коллектив. Оказывая  медицинскую помощь, мы пытались найти индивидуальный подход  к каждому ребенку.  И как приятно  было видеть вместо слез,  радостные улыбки на лицах детей, когда они покидали медпункт.  21 день пролетел незаметно. «Орленок»  стал для меня  местом, где находят новых друзей и приобретают ценный профессиональный опыт .»

Наталья Щербина, студентка 5 курса 12 группы лечебного факультета: «Орленок-  это отдельный мир, расположенный на Черноморском побережье, окружённый добром, любовью, смехом и традиционным орлятским духом! Очень сложно сказать, что понравилось больше, так как понравилось -  все! Работа в  медотряде – огромный практический опыт. В свободное от дежурств  и работы время,  мы успели побывать в Сочи, Абхазии, и насладиться красотой  эти мест. Принимая воздушные ванные и водные процедуры, мы  зарядились энергией на новый учебный год».
К сожалению, все хорошее когда-нибудь заканчивается – завершилась  и наша работа в «Орленке». Коллектив, в котором мы работали, стал для нас уже второй семьёй, и нас долго не хотели отпускать, предлагая остаться хотя бы на неделю, но билеты домой уже были куплены… Провожали  тепло,   отвезли с комфортом из лагеря на вокзал  на микроавтобусе. Уже расставаясь на перроне вокзала, мы пообещали друг другу ещё раз вернуться сюда, в этот  дружелюбный и гостеприимный мир под названием «Орлёнок».
Дмитрий Голубкин студент 6 курса 12 группы лечебного факультета.
Каждый год во время летних каникул студентам и выпускникам ВолгГМУ предоставляется возможность применить свои знания и навыки на практике, работая в составе медицинского отряда. В детско-оздоровительном комплексе «Жемчужина России» созданы для этого все условия и там всегда рады нашим ребятам. 

Уже с 1 июня мы приступили к работе  в качестве медицинской сестры палатной (суточной), медицинской сестры сопровождения и помощника врача. В наши обязанности входило: амбулаторный прием детей, ведение медицинской документации (журнал пребывания, убывания детей; амбулаторный журнал; журнал медицинской сестры; амбулаторные карты); назначение и контроль за выполнением лечебно-оздоровительный процедур – механомассаж, ручной массаж, ингаляции, ЛФК, КУФ, ванны, грязелечение; выполнение лечебных назначений.

Самым ответственным был день начала смены, т.к. в этот день прибывали  дети и нам необходимо было произвести  их первичный  осмотр:  проверить на педикулез, провести антропометрию, заполнить  амбулаторную карту и  др.  В течение смены мы отвечали за их здоровье:  оказывали неотложную  помощь, обрабатывали раны, ссадины, выдавали лекарственных средств  по назначению врача. Четыре смены пролетели как один день.  Мы получили огромный практический опыт, который необходим каждому в будущей профессии. 

Хотим поблагодарить  медперсонал ДСОК «Жемчужина России» за теплый прием, понимание, за советы , полученный опыт работы с детьми, представленную возможность приобрести новых друзей, и надеемся еще вернуться туда и не раз!

                         Евгения    Заплишняя  6 курс лечебный факультет.
