Уважаемые коллеги!

Просим все студенческие команды, планирующие участие в пятой Всероссийской студенческой олимпиаде по Клинической фармакологии в мае 2017 года (г. Воронеж) срочно до 17 марта 2017 года (!) связаться с Екатериной Николаевной Музалвской по вопросу бронирования мест проживания студентов и сопровождающих команды преподавателей. 

Контактные данные Екатерины Николаевны: 

тел 8 920 229 79 26 

почта Exit-myza@mail.ruHj 

Просим самостоятельно не связываться с гостиницами Воронежа, т.к. не будет возможности забронировать  места недалеко от вуза по доступной для студентов цене. Необходимо срочно связаться с Екатериной Николаевной, чтобы наши коллеги из оргкомитета в Воронеже смогли зарезервировать места для студентов. После 20.03.2017 года это уже будет практически невозможно.

К сожалению, в мае 2017 года в Воронеже в отеле "Азимут" уже все места забронированы, поэтому данный отель не может быть использован для студенческих команд.

С уважением,

Ответственный координатор проекта, 

секретарь учебно-методической комиссии по клинической фармакологии, 

профессор кафедры клинической фармакологии и интенсивной терапии с курсами клинической фармакологии ФУВ, клинической аллергологии ФУВ Волгоградского государственного медицинского университета, 

доктор медицинских наук, профессор
                                                          Наталия Вячеславовна Рогова

+7-905-393-04-71 мобильный телефон;

 8-8442-53-40-15 рабочий тел/факс

corfnv1709@hotmail.com 

 nvrogova@volgmed.ru 
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