Региональная   научно-практическая  конференция «Экологические и медицинские проблемы  городских экосистем и пути их решения»
22 июня   2017 года в Волгоградском государственном  медицинском  университете   состоялась  региональная   научно-практическая  конференция «Экологические и медицинские проблемы  городских экосистем и пути их решения», организованная кафедрой общей гигиены и экологии при поддержке Волгоградского научного медицинского центра и комитета природных ресурсов и экологии Волгоградской области в рамках мероприятий во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 05.01.2016  №7 «О проведении в Российской Федерации Года экологии»  и постановления Губернатора Волгоградской области от 26.12.2016  № 998 (план мероприятий, проводимых в Волгоградской области в рамках Года Экологии в 2017 году). В работе конференции приняли участие представители  большинства вузов нашего города  и Волгоградского научно-исследовательского противочумного института, а также гости из Донецкой  народной республики  (г. Алчевск). На заседании были представлены работы как опытных ученых, так и молодых ученых, исследователей и студентов.   

С приветственным словом к собравшимся обратились  проректор  по научной работе ВолгГМУ,  д.м.н., профессор М.Е. Стаценко и заместитель председателя Комитета природных ресурсов и экологии Волгоградской области Е.Н. Православнова, подчеркнувшие значимость события и научно-историческую обоснованность проведения данной конференции на базе кафедры общей гигиены и экологии ВолгГМУ.   Приветствующими также были высказаны пожелания сделать данную конференцию  регулярной. 


Открыло  работу  конференции  выступление заведующей кафедры общей гигиены и экологии ВолгГМУ,  д.м.н., профессора Н.И. Латышевской,  посвященное  анализу одного из основных направлений   научно-исследовательской деятельности кафедры  «Окружающая среда и здоровье населения».  Это направление реализуется сотрудниками кафедры  уже на протяжении более 40 лет,  а его первые шаги  были сделаны еще под руководством ЗДН РФ, д.м.н., профессора Л.К. Квартовкиной - основоположника Волгоградской гигиенической школы и Учителя Н.И.  Латышевской и многих сотрудников кафедры.

В целом тематика  конференции охватывала разнообразные экологические проблемы, включая изменения природно-пространственных ресурсов города  и сохранения растительного и животного мира; изучение антропогенных факторов окружающей среды и их влияния на здоровье населения, а также вопросы экологического образования и воспитания.  

   Представленные результаты исследовательских работ вызвали активный интерес участников и гостей конференции.
Особое внимание привлекли  выступления О.Д. Чулкова («Дирофиляриоз как медико-социальная проблема Волгоградского региона», ВолгГМУ), М.И. Железкиной («Биоэкологический мониторинг состояния атмосферного воздуха в г.Михайловке», ВолгГМУ), М.В.  Андреевой («Экологические факторы формирования репродуктивного здоровья женской популяции Волгоградского региона», ВолгГМУ) и   М.В. Мужиченко  («Влияние экологической обстановки на физическое развитие дошкольников г.Волгограда», ВГСПУ).  По завершению работы участникам были вручены сборники, сертификаты  и дипломы.  Поздравляем дипломантов,  благодарим всех участников и гостей конференции и надеемся на дальнейшее  творческое сотрудничество.
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