ВолгГМУ в мировой науке. Взгляд через призму Web of Science
Благодаря определенной политике отбора журналов, входящих в международную базу данных цитирования Web of Science, наличие публикаций в этой базе отражает место нашего вуза в мировой науке.
Исследования, проводимые в области наукометрии, показывают, что в закономерностях цитирования действуют те же математические законы распределения, что и во многих других областях, например, закон Брэдфорда. А именно: примерно 75% цитирований публикаций дают 20% журналов. Остальные 80% журналов дают 25% цитирований.

Относительно небольшая группа журналов публикует абсолютное большинство значимых научных результатов. На этом фундаментальном принципе распределения основан принцип избирательности, который использует WoS для отбора журналов в базу данных. Если брать основное «ядро» Web of Science – Web of Science Core Collection – то, по их собственным данным, всего 3000 журналов содержат 80% входящих в нее статей и, самое главное, 92% всех цитируемых статей.
Таким образом, по этой базе данных можно определенно судить о научных достижениях и о развитии мировой науки в целом.
На начало марта 2018 г. в Web of Science включено 1284 публикации, аффилированных к нашему университету. Индекс Хирша h-index с сентября 2017 г. повысился и составляет 17. Суммарное количество цитирований 2051.
Цитируемость – показатель узнаваемости имени исследователя. И авторский профиль в Web of Science – ReasearcherID - это своеобразная «визитная карточка» ученого в мировом научном пространстве, которая служит продвижению его достижений, делает его исследования открытыми и доступными.

Наряду с публикациями в журналах, выступлениями на конференциях, информацией, представляемой в Интернет, ведение авторского профиля в ведущем индексе научного цитирования ведет к узнаваемости имени ученого, а, следовательно, влияет на цитирование его работ. На настоящий момент сотрудниками библиотеки и научной части в Web of Science создано 260 авторских профилей сотрудников ВолгГМУ (включая Пятигорский филиал).
Также показательны и следующие данные по нашему вузу: 33 заведующих кафедрой из 78, а также 168 доцентов (72%) не имеют публикаций в WoS.
Рассмотрим показатели вуза за последние 5 лет (2013-2017 гг.).
За этот период в журналы, входящие в Web of Science, нашими сотрудниками написано 323 публикации, аффилированных к ВолгГМУ, Наибольшее количество статей – у заведующих кафедрами: академика РАН А. А. Спасова – 57, член-кор. РАН И. Н. Тюренкова – 33, профессора А. А. Озерова – 24, профессора М. Е. Стаценко – 16, профессора Ю. М. Лопатина – 16, профессора С. В. Недогоды – 11, академика РАН В. И. Петрова – 10, профессора А. Р. Бабаевой – 9, профессора А. В. Смирнова – 8, доцента Д. В. Перлина – 7.
Также за этот период имеют публикации в WoS заведующие кафедрами: профессор А. К. Брель – 5, профессор А. А. Воробьев - 4, доцент Д. В. Михальченко – 4, профессор Д. А. Маланин – 4. Среди заведующих кафедрами за этот период 45 человек не имеют публикаций в этой базе данных.

Также большое количество публикаций за этот период - у профессора В. Н. Перфиловой – 17, профессора А. Ф. Кучерявенко – 13, профессора В. А. Косолапова - 12.
Среди доцентов вуза топ-10 авторов выглядит следующим образом: М. С. Новиков - 23 публикации за 5 лет, М. Ю. Фролов – 19, И. Н. Иежица – 18, Д. С. Яковлев – 13, Е. Н. Галкина – 9, М. В. Деревянченко - 9, А. А. Желтова – 7, И. В. Александров – 7, Н. А. Гурова – 6, С. В. Лисина – 5, Л. В. Науменко – 5.
Необходимо отметить и других научно-педагогических работников: Д. А. Бабков – 23 публикации, В. А. Кузнецова – 11, В. В. Багметова – 10, О. Ю. Гречко – 7, Д. В. Мальцев – 7, А. А. Бригадирова – 6, Л. И. Бугаева – 5, С. В. Туркина – 5, Н. Н. Шилина – 5, В. В. Цома – 4.
Конечно, количество публикаций в Web of Science зависит от журналов, в которых исследователь имеет возможность опубликовать свои достижения. Journal Citation Report, ресурс на платформе WoS, который позволяет оценивать и сравнивать журналы в тематических областях, с помощью которого легче всего подобрать подходящий журнал для публикации, к сожалению, не доступен в рамках национальной подписки. Входит или нет журнал в Web of Science, можно узнать из каталога журналов в РИНЦ, а также при помощи поиска в WoS по Названию издания.

Можно воспользоваться бесплатным сервисом MasterJournal List. Особенно это касается журналов, которые входят в коллекцию Emerging Sources Citation Index. Журналы из этой коллекции еще не имеют импакт-фактора, но они уже включены в основную базу данных Web of Science Core Collection, по которой рассчитываются наукометрические показатели.
За период с 2013 по 2017 гг. наибольшее количество статей наших ученых было опубликовано в таких журналах, как: Bulletin of experimental biology and medicine – 45, Pharmaceutical chemistry journal – 35, Value in health – 14, Annals of the rheumatic diseases – 13, Kardiologiya – 12, European journal of heart failure- 11, Terapevticheskii arkhiv- 9, Osteoporosis international- 8, Chemistry of natural compounds - 6.
Есть также статьи в российских журналах: «Современные технологии в медицине», «Вестник ВолГУ. Серия 4. История. Регионоведение. Международные отношения», «Травматология и ортопедия России», «Известия Академии наук. Серия химическая», «Журнал общей химии», «Журнал физической химии», «Вестник трансплантологии и искусственных органов», «Онкоурология» - и других, входящих в WoS.
До конца национальной подписки еще можно успеть, зарегистрировавшись в ResearcherID, найти и загрузить в свой авторский профиль Ваши публикации, входящие в Web of Science. Тем, кто уже создал свой авторский профиль ResearcherID, проверить, все ли документы подгружены именно из этой базы данных научного цитирования. Это максимально простой и наглядный способ представить свои достижения в мировом научном сообществе.
База данных Web of Science доступна для сотрудников ВолгГМУ, и у Вас есть возможность определить, как представлена Ваша область исследования в мировой науке, в каких журналах печатаются работы на темы, схожими с Вашими научными интересами. А среди найденных документов, используя механизмы цитирования, легко определить, какие из направлений вызывают наибольший интерес в мировой науке, какие исследования являются самыми влиятельными. При этом не нужно тратить время на оценивание достоверности таких данных, ведь в Web of Science однозначно входят публикации только из самых качественных и авторитетных научных журналов. Подобный анализ позволит расширить Ваши исследования, узнать о международном сотрудничестве, выявить ведущих в Ваших научных областях авторов и редакторов.
На странице «Материалы по наукометрическим базам данных» сайта библиотеки ВолгГМУ размещена презентация «Как создать авторский профиль ResearcherID», даны списки журналов, входящих в международные индексы научного цитирования, рекомендации, как формально подобрать журнал для публикации, ссылки на полезные документы по данной теме. Если возникнут вопросы при работе с базой данных Web of Science и авторским профилем ReseacherID, Вы можете обратиться за консультацией в библиотеку, в отдел автоматизации.
И, наконец, номер своего авторского профиля ResearcherID желательно указать в своей персональной карточке в РИНЦ в разделе «Идентификационные коды», так же, как и ScopusID, ORCID, Google Scholar Citation ID. Все это также делает Ваши достижения нагляднее и служит продвижению Вашего «бренда» как ученого, делает Ваше имя узнаваемым, а, следовательно, ведет к большему цитированию.
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