Сиреневый май в тамбовских усадьбах
3дня/2 ночи
14.05.2021-16.05.2021
(Из цикла автобусно- экскурсионных туров из Волгограда по городам России «По России с любовью»)

 Ивановка-Тамбов-Мичуринск

Что мы знаем о Тамбове? Что это родина тамбовского волка и вкуснейшей картошки! А еще каждую весну цветущая сирень украшает сады и улицы Тамбова. Множество разных видов сирени радуют жителей и гостей города. Приглашаем и Вас не пропустить цветение сирени в Тамбове!
Здесь находится филиал Петергофа - усадьба Асеева. С Тамбовским краем связаны жизнь и творчество  поэта Е. Баратынского, композиторов С. Рахманинова,  П. Чайковского, В. Агапкина, художников- Ф. Васильева и Д. Поленова, А. Герасимова писателей- М. Лермонтова, С. Сергеева-Ценского, ученых В. Вернадского, И. Мичурина…..
 Программа тура:  1 день 06:00 отправление из Волгограда, пл. Ленина   13:30 прибытие в Тамбовскую область д. Ивановка (450 км), обед (за доп. плату).
Прогулка по территории парка усадьбы.

Экскурсия по сельской усадьбе, концерт. Отъезд в Тамбов (140 км)

19:00 Размещение в гостинице, свободное время
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2 день 8:00 Завтрак в гостинице.   Обзорная автобусно-пешеходная экскурсия по Тамбову во время которой мы прогуляемся по  улочкам, сохранившим свой облик с 19 века..

Знакомство с купеческим Тамбовом состоится  в усадьбе купца Асеева. 

14:00 Обед в кафе. Свободное время: по желанию можно посетить дом- музей Г.В. Чичерина, музей святителя Луки (Войно-Ясенецкого), краеведческий музей, драматический театр. А так же купить сувениры  и продукцию местных производителей (зефир «ПирожникоFF» и конфеты ТАКФ, рассказовские носочки, тамбовский трикотаж.)
3 день  8:00 Завтрак в гостинице, освобождение номеров.

 Путешествие в г. Мичуринск (72 км) – обзорная экскурсия по бывшему уездному городу Козлову, а ныне наукограду Мичуринску.  Маленький купеческий городок, будто бы сошедший с картин русских художников, сохранил свою самобытную атмосферу: Боголюбский кафедральный храм, Ильинская церковь,  Драматический театр, усадьба князей Голицыных. Своим современным названием город обязан известному всему миру селекционеру, биологу Ивану Мичурину. Девиз жизни ученого «Мы не можем ждать милостей от природы, взять их у нее - наша задача». Экскурсия в  Мемориальный дом-музей И. Мичурина.  А так же посетим музей-усадьбу А. Герасимова, автора знаменитых полотен «Мокрая терраса», «Тройка» и др. 
14:00 Обед

15:00 окончание программы, отправление домой   23-00 Ориентировочное время прибытия в Волгоград
Стоимость тура на человека: 
в 2-х -3-х местных номерах «Стандарт» 9 880 руб.
дети до 14 лет 9 500 руб.

при 1-но местном размещении  11 200 руб.

В стоимость тура входит: - проезд на комфортабельном микроавтобусе, 
-проживание в номерах с удобствами (с/у, телевизор, холодильник) гостиница «Державинская» г. Тамбов; 

-питание -2 завтрака, 2 обеда, 
- экскурсии по программе
Доп. оплачивается: ужины, личные расходы, сувениры, доп. музеи 

Фирма оставляет за собой право на внесение изменений в порядок посещения экскурсионных объектов или замену на равнозначные, сохраняя  программу  в целом.

Указанное время является приблизительным.

Тур состоится при наборе  группы не менее 12 человек.

Контактное лицо Ирина Удодова 8-927-257-48-30
