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	Меры социальной поддержки семьям с детьми с 1 января 2024 года




Дополнительное единовременное пособие семьям при рождении первого ребенка в размере 61 174 рублей.
назначается и выплачивается одному из родителей, постоянно проживающему на территории Волгоградской области, являющемуся гражданином РФ, при рождении первого ребенка матерью в возрасте до 24 лет включительно в случае, если ребенок родился после 31 декабря 2018 года и обращение за назначением пособия последовало в течение шести месяцев со дня рождения ребенка. узнать подробнее...
Дополнительное единовременное пособие в размере 61 174 руб. семьям при рождении второго ребенка
Назначается семьям, имеющим среднедушевой доход ниже 1,5 величины прожиточного минимума на душу населения и до достижения первым ребенком возраста трех лет. узнать подробнее...
Ежемесячное пособие на ребенка из малоимущей семьи
назначается и выплачивается одному из родителей (усыновителей, опекунов, попечителей), постоянно проживающему на территории Волгоградской области, среднедушевой доход семьи которого не превышает величину прожиточного минимума в расчете на душу населения по Волгоградской области при условии обязательного трудоустройства граждан трудоспособного возраста или наличия уважительных причин отсутствия работы, таких как: осуществление ухода за инвалидами и престарелыми гражданами, детьми в возрасте до 3-х лет, регистрации в качестве безработного, обучение в образовательных организациях по очной форме обучения.
Ежемесячное пособие выплачивается в размерах:
- на детей до 16 (18) лет- 389 руб. 
- на детей одинокого родителя (одинокой матери, одинокого отца)– 776 руб.
- на детей в студенческой семье- 1 224 руб.;
- на детей из семей с тремя и более несовершеннолетними  детьми- 680 руб.
- на детей, родители которых   уклоняются от уплаты алиментов и находятся в розыске или в других случаях, когда взыскание алиментов невозможно - 776 руб.,
- на детей военнослужащих, проходящих военную службу по призыву – 1 224 руб.
узнать подробнее...
Меры социальной поддержки многодетных семей
назначаются и выплачиваются многодетным и приемным семьям, проживающим на территории Волгоградской области, в которых один или оба родителя (приемных родителя) являются гражданами РФ, постоянно проживающими на территории Волгоградской области, либо имеют статус беженцев или вынужденных переселенцев. Меры социальной поддержки многодетным и приемным семьям предоставляются в виде:
- ежемесячной денежной выплаты на оплату коммунальных услуг в размере 1 852 руб.;
- ежеквартальной денежной выплаты на каждого ребенка    в размере 354 руб.;
- ежегодной денежной выплаты на каждого ребенка школьного возраста ( от 6 до 17 лет включительно) на подготовку к школе в размере   1 354 руб. узнать подробнее...
Родительский капитал в размере 85 645 рублей
[bookmark: _GoBack]семьям, имеющим третьего ребенка или последующих детей, родившихся не ранее 1 января 2016 года, имеющим среднедушевой доход ниже полуторной величины прожиточного минимума в расчете на душу населения по Волгоградской области, при достижении ребенком возраста трех лет и при условии не получения семьей родительского капитала ранее. узнать подробнее...
Ежемесячная денежная выплата семьям, имеющим 3-го ребенка и последующих детей, рожденных после 31 декабря 2012 года, но не ранее 01 января 2023, нуждающимся в поддержке в размере 12 891 рублей
назначается и выплачивается одному из родителей (усыновителей), являющемуся гражданином РФ, постоянно проживающему на территории Волгоградской области, до достижения третьим ребенком и последующими детьми возраста трех лет. Нуждающейся в поддержке признается семья, имеющая среднедушевой доход ниже 2-кратной величины прожиточного минимума трудоспособного населения, установленного в субъекте Российской Федерации в соответствии с пунктом 2 статьи 4 Федерального закона от 24 октября 1997 года N 134-ФЗ "О прожиточном минимуме в Российской Федерации" за второй квартал года, предшествующего году обращения за назначением указанной выплаты. При определении права на ЕДВ учитываются дети, рожденные (усыновленные) матерью ребенка, в связи с рождением (усыновлением) которого возникло право на ежемесячную денежную выплату, либо несовершеннолетние дети, проживающие в семье совместно с матерью и (или) отцом (усыновителем). узнать подробнее...
Ежемесячное социальное пособие студентам из числа ветеранов боевых действий и студентам из многодетных семей в размере 552 рублей
назначается гражданам РФ, постоянно проживающим на территории Волгоградской области, обучающимся по очной форме обучения в расположенных на территории Волгоградской области профессиональных образовательных организациях по программе   подготовки специалистов среднего звена, образовательных организациях высшего образования или их филиалах, среднедушевой доход которых не превышает величину прожиточного минимума в расчете на душу населения по Волгоградской области. узнать подробнее...
Ежемесячная денежная выплата неработающим трудоспособным родителям, осуществляющим уход за ребенком-инвалидом в размере 803 руб.
назначается и выплачивается одному из родителей, являющемуся гражданином РФ, постоянно проживающему на территории Волгоградской области. узнать подробнее...
Ежеквартальная денежная выплата неработающим трудоспособным родителям, осуществляющим уход за ребенком-инвалидом, которому определена 3 степень ограничения жизнедеятельности в размере 6 116 руб.
узнать подробнее...
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