ВНИМАНИЕ! 
ОЛИМПИАДА ПО ТЕРАПИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ 5 КУРСА ЛЕЧЕБНОГО И ПЕДИАТРИЧЕСКОГО  ФАКУЛЬТЕТОВ!
13 января 2025 г. на кафедре госпитальной терапии состоится 1 этап олимпиады по терапии для студентов 5 курса лечебного  и педиатрического факультетов. 1 этап олимпиады будет проходить в дистанционном режиме.

Уважаемые студенты! 14.00 –  начало олимпиады. 1 этап будет проходить  в форме тестирования.

Вы приступаете к I этапу Олимпиады по внутренним болезням для студентов V курса лечебного и педиатрического факультетов, пройдя по ссылке:

https://onlinetestpad.com/52b2i5zpv3zny
  На этом этапе вам будет предложено 60 тестовых заданий. К каждому вопросу имеется несколько вариантов ответов, Вам нужно выбрать один. Обратите внимание, что время на обдумывание ответа ограничено 1 минутой. Перед тем, как Вы перейдете к вопросам, заполните форму регистрации и укажите адрес электронной почты (это необходимо для того, чтобы мы могли с Вами связаться). По окончании работы с заданиями Вы получите сертификат, в котором будет отображено количество набранных Вами баллов.

Ко II этапу Олимпиады будут допущены 10 студентов, набравших наибольшее количество баллов по результатам тестирования.

2 этап состоится 15.01.25   в 14.00 на кафедре госпитальной терапии ГУЗ ГКБСМП № 25
Итоги проведения студенческой олимпиады подводятся жюри. Победители и призеры в личном зачете определяются по суммарному результату участника в 1-ом и 2-м этапах олимпиады. 

С условиями проведения олимпиады можно ознакомиться в «ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОЛИМПИАДЫ ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ ДЛЯ СТУДЕНТОВ V КУРСА»
Приглашаем всех желающих!!!

Мы желаем вам успешного прохождения всех этапов олимпиады!

Оргкомитет олимпиады

