Слайд 1 
Добрый вечер, уважаемые коллеги, меня зовут Панкратов Александр Вячеславович, я врач детского оториноларингологического отделения больницы №7. Позвольте представить вам своё сообщение о биографии Владимира Васильевича Андреева – 
Кандидат медицинских наук, декан педиатрического факультета, доцент кафедры оториноларингологии Волгоградского медицинского института.
Слайд 2 
Андреев Владимир Васильевич родился 25 ноября 1924 года в Сталинграде, в семье служащих (отец Василий Афанасьевич - был государственным служащим, а мама Татьяна Николаевна – домохозяйкой). Владимир Васильевич был единственным ребенком в их семье, и именно он в будущем, станет первооткрывателем огромной врачебной династии Андреевых. 
Слайд 3 / 4
После окончания школы Владимир Васильевич поступает в специальную школу ВВС и заканчивает её в 1942 году. 
СЛ. 4) Его отправляют на Кавказский фронт, где до 1945 года он будет принимать участие в Великой отечественной войне. Там же, на фронте, во время службы, он получит ранения, после которых ему придётся восстанавливаться ещё несколько лет. 
Слайд 5
После окончания войны Владимир Васильевич несколько лет занимался реабилитацией после ранений, но уже сразу решил, что хочет связать свою дальнейшую судьбу не со службой в армии, а с медициной.
Слайд 6
В 1948 году он поступает на лечебный факультет Сталинградского медицинского института, и там, на втором курсе встречает свою судьбу - Курыкину ( а в дальнейшем Андрееву) Нину Дмитриевну, врача-офтальмолога. Наверное ещё тогда он понял, что его будущая специальность будет предполагать частое взаимодействие с офтальмологами. )))   В 1952 году у семьи Андреевых рождается Сын (Андреев Владимир Владимирович – на тот момент будущий, а сейчас и нынешний заведующий детским ЛОР отделением 7й больницы). В 1954 с отличием Владимир Васильевич заканчивает мед. институт и начинает работу врачом - оториноларингологом в Сов.Больнице  (ныне ВОКБ №1), а в 1957 году заканчивает клиническую ординатуру по оториноларингологии на кафедре нашего института. 
Слайд 7
С 1964 по 1966 г.  По приказу, Владимир Васильевич направляется в командировку в Монголию, где он работал в больнице министерства здравоохранения, и в том числе лечил главу коммунистической партии – Юмжагийна Цэдэнбала. Этот опыт Владимир Васильевич вспоминал разными словами (если вы понимаете, о чём я), : суровая степная погода, совершенно иная еда,  и условия жизни. НО, «Партия сказала «Надо», комсомол ответил «есть» », как бывший военный Владимир Васильевич приказы не обсуждал, а выполнял. Вместе с ним в Монголии был и его 14-ти летний сын - Владимир Владимирович. Мой заведующий так же рассказывал как не просто было подростку находится в таких условиях, вдали от дома. Об этом опыте он тоже вспоминает «с трепетом».  Потом с 1975 по 1978 г. Владимир Васильевич работал  и в госпитальной клинике Алжира. 
Слайд 8 / 9 
В 1968 г.  Владимир Васильевич защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Отдаленные результаты лечения больных при раковом поражении гортани», 
СЛ 9:  при первом заведующем кафедры, профессоре Вальфсоне Зиновий Иосифовиче.  В 1969 г. избирается доцентом кафедры оториноларингологии. Сам он впоследствии издал 31 печатную работу, три рационализаторских предложения. Основная их тематика - хирургическое и лучевое лечение больных раком гортани, отогенные и риногенные внутричерепные осложнения у взрослых и детей.
Слайд 10
Владимир Васильевич проявил много энергии и труда, являясь с 1979 по 1985 г. деканом педиатрического факультета Волгоградского мединститута. Студенты обожали своего «отца», для них он никогда не считался со временем, не жалел ни сил, ни своего здоровья. Являясь прекрасным хирургом, педагогом, врачом высокого класса, он любил свою специальность и с удовольствием передавал свой опыт молодому поколению, больным всегда старался помочь в полной мере; был добрым, отзывчивым человеком, с прекрасным чувством юмора. Трепетным и внимательным в отношениях с коллегами и товарищами по работе, часто не умел и не хотел сказать «нет», для всего у него хватало времени и желания! 
К сожалению, в возрасте 62-х лет в ноябре 1986 г., он тяжело заболел и ушел из жизни 1 апреля 1987 г.
Владимир Васильевич являлся ветераном труда, участником ВОВ,  пользовался заслуженным уважением, его до сих пор хорошо помнят и ценят  в институте, городе и области  его студенты, коллеги-врачи, друзья, соратники и пациенты! 
На этом у меня всё, благодарю за внимание!






