Название конференции: Межрегиональная научно-практическая конференция «Школа главного специалиста для врачей- педиатров и неонатологов»
Дата проведения: 21.03.2024 

Смешанный формат. 

Место проведения: кафедра педиатрии и неонатологии ИНМФО федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Волгоград, ул. им. Маршала Василевского, д.70, ГБУЗ ВОКПЦ №2, 1-й подъезд, актовый зал.
Регистрация по ссылке: https://blago-media.timepad.ru/event/2708778/
Сайт трансляции: https://my.mts-link.ru/blagomedia/1703672719
Начало конференции: 09 ч 00 мин
Конференция посвящена поддержанию и развитию междисциплинарного взаимодействия специалистов, принимающих участие в оказании медицинской помощи детям, основанной на принципах доказательной медицины с учетом потребностей регионального здравоохранения.  
Целевая аудитория: врачи-педиатры, неонатологи, нефрологи, общей врачебной практики (семейной медицины), инфекционисты, гастроэнтерологи, аллергологи иммунологи; клинические ординаторы.
Подробная информация доступна по ссылке: https://www.volgmed.ru/uploads/files/2024-3/194555-konferentsiya_shkola_dlya_vrachey_pediatrov_i_neonatologov.pdf
