Межрегиональная научно-практическая конференция оториноларингологов Южного федерального округа "Актуальные междисциплинарные вопросы оториноларингологии"
Совещание главных внештатных специалистов оториноларингологов Южного федерального округа
19-20 сентября 2024 г
Место проведения: г.Волгоград, ул.Бурейская, Центр электронного медицинского образования ФГБОУ ВО ВолгГМУ Министерства здравоохранения Российской  Федерации
Формат мероприятия: гибридный
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Аннотация
[bookmark: _GoBack]Научно-практическая конференция пройдет 19 и 20 сентября. 19 сентября будет проведен мастер-класс по вопросам диагностики и лечения вестибулярных расстройств врачами оториноларингологами. Вестибулярные расстройства являются распространенными проявлениями патологии вестибулярного аппарата и центральной нервной системы. Дифференциальная диагностика между периферическими и центральными вестибулярными расстройствами требует систематизированных знаний анатомии, физиологии и патологии вестибулярного аппарата и ЦНС. Для освещения этого раздела оториноларингологии приглашены ведущие специалисты России профессор Сыроежкин Ф.А. и доцент Морозова М.В. из Военно-медицинской академии им.Кирова г.Санкт-Петербург. Мастер-класс интересен для практикующих врачей-оториноларингологов, неврологов, педиатров, терапевтов и врачей общей практики. 
20 сентября выступят ведущие специалисты-оториноларингологи России с проблемными докладами, посвященными основным вопросам диагностики и лечения верхних дыхательных путей и уха. В своих выступлениях лекторы коснуться проблемы острого и хронического риносинусита, аллергического ринита, осложнений  воспалительных заболеваний ЛОР-органов, вопросов диагностики ринофимы, инвертированных папиллом и кашля и т.д. Конференция является площадкой по обмену личным опытом практической работы с больными, имеет важное значение в образовании и обучении врачей.


