ПАМЯТКА УЧАСТНИКА
РЕГИОНАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ  ШКОЛЬНИКОВ 2024/2025 УЧЕБНОГО ГОДА
Начало всех туров олимпиады в 9.00, регистрация с 8.30.

Для участия в РЭ ВСОШ необходимо при себе иметь:
- документ, удостоверяющий личность (свидетельство о рождении или паспорт) и его ксерокопию; 
- медицинскую справку; 
- справку об отсутствии контактов с больными инфекционными заболеваниями (СЭС);
- заявление от родителей (законных представителей) (если участник олимпиады несовершеннолетний) или  
- заявление совершеннолетнего участника о согласии на публикацию результатов по каждому общеобразовательному предмету на официальном сайте организатора олимпиады в информационно - телекоммуникационной сети Интернет;
- копию диплома победителя/призера регионального этапа ВСОШ прошлых лет.

Обязательно нужно иметь с собой: гелевые ручки с черными чернилами.                   Остальное в соответствии с Требованиями по предмету (таблица).
Что можно взять с собой в аудиторию? Канцелярские принадлежности (линейка, калькулятор), напитки в прозрачной упаковке, шоколад, в случае необходимости – лекарства.
Нельзя: приносить в аудитории и использовать во время туров свои тетради, справочную литературу и учебники, электронную технику (кроме непрограммируемого калькулятора), в том числе телефоны, коммуникаторы, плееры, электронные записные книжки и т. п. 

Показ работ будет организован местами проведения олимпиады и осуществляться в очном формате 10 февраля в 14-00, по адресу: Морфологический корпус ВолгГМУ, ул.Рокоссовского 1г.
Для подачи заявления на апелляцию необходимо подать письменное заявление по установленной форме (Приложение 1) на адрес электронной почты preduniversary.volgmed@gmail.com ДО 17-00 11 февраля 2025 года.

Итоговые результаты будут размещаться 
· на сайте комитета образования, науки и молодежной политики https://obraz.volgograd.ru/other/rabota-s-odarennymi-detmi/vserossiyskaya-olimpiada-shkolnikov/regionalnyy-etap-vserossiyskoy-olimpiady-shkolnikov/ 

[bookmark: _GoBack]Участники РЭ текущего учебного года, набравшие необходимое количество баллов, установленное Министерством просвещения РФ, будут приглашены на следующий, заключительный этап всероссийской олимпиады школьников. Проходной балл будет известен до конца марта 2025г. 


Для подготовки к олимпиаде вы можете ознакомиться с заданиями и решениями олимпиады прошлых лет по ссылкам http://vserosolymp.rudn.ru/mm/mpp/ и https://olimpiada.ru/intro , http://www.art-education.ru/vsosh-olimpiadnoe-dvizhenie-shkolnikov 

Желаем успехов всем участникам олимпиады!
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