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1. Общие положения

1.1. Цель и задачи государственной итоговой аттестации
Настоящий документ (далее – Программа) регламентирует требования к содержанию и процедуре проведения государственной итоговой аттестации (далее – ГИА) выпускников ________ факультета / Института общественного здоровья им. Н.П. Григоренко (далее – ИОЗ) ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России, обучающихся по образовательной программе высшего образования – программе бакалавриата /специалитета/магистратуры по специальности/направлению подготовки 00.00.00 Название, направленность (профиль) Название (далее – ОПОП или образовательная программа).
Целью ГИА является установление уровня подготовленности выпускников к выполнению профессиональных задач и соответствия уровня их подготовки требованиям соответствующего федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (далее – ФГОС ВО) и разработанной на его основе ОПОП.
Задачи ГИА заключаются в: 
оценке сформированности у выпускников необходимых компетенций, предусмотренных ФГОС ВО и разработанной на его основе ОПОП; 
определении уровня теоретической и практической подготовки для выполнения трудовых функций профессиональной деятельности, определяемых ОПОП и профессиональным(и) стандартом(ами) код Название; 

выявлении профессиональной подготовленности к самостоятельному решению профессиональных задач различной степени сложности.
1.2. Нормативные документы
Нормативную базу разработки Программы составляют следующие нормативные акты в их актуальных редакциях:

Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ;

приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (далее – Минобрнауки России) от 06.04.2021 № 245 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;

приказ Минобрнауки России от 29.06.2015 № 636 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры»;

федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования по специальности 30.05.01 Медицинская биохимия (уровень специалитета) (утвержден приказом Минобрнауки России от 11.08.2016 № 1013, зарегистрировано в Минюсте России 26.08.2016, рег. № 43435) (далее – ФГОС);

устав ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России;
Положение о порядке проведения государственной итоговой аттестации и (или) итоговой аттестации по основным профессиональным образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России, утвержденное приказом ректора от 24.01.2024 № 81-КО (далее – Положение о ГИА и (или) ИА);
1.4. Сроки ГИА
Сроки ГИА устанавливаются календарным учебным графиком и учебным планом ОПОП. 
1.5. Трудоемкость ГИА
Трудоемкость ГИА составляет 6 зачетных единиц.
1.6. Требования к выпускнику
К ГИА допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальную образовательную программу по ОПОП. 
1.7. Результаты ГИА

Успешное прохождение ГИА по аккредитованной ОПОП является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании образца, установленного Минобрнауки России.
2. Форма государственного аттестационного испытания
Формой государственного аттестационного испытания является подготовка к сдаче и сдача государственного экзамена (далее – ГЭ). 
3. Государственная экзаменационная комиссия

3.1. Общие положения 

ГИА проводится государственной экзаменационной комиссией (далее – ГЭК), которая организуется ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России по образовательной программе высшего образования – программе бакалавриата/специалитета/магистратуры по специальности/направлению подготовки 00.00.00 Название и действует в течение календарного года. 
Основными функциями ГЭК являются:

комплексная оценка уровня подготовки выпускника и соответствия его подготовки требованиям ФГОС;

принятие решения о присвоении квалификации по результатам ГИА и выдаче выпускнику диплома об образовании и о квалификации соответствующего образца, установленного Минобрнауки России;

разработка рекомендаций, направленных на совершенствование качества профессиональной подготовки выпускников на основе результатов ОПОП.

3.2. Утверждение состава ГЭК

ГЭК возглавляет председатель, который организует и контролирует деятельность комиссии, обеспечивает единство требований, предъявляемых к обучающимся при проведении ГИА. Председатель ГЭК утверждается из числа лиц, не работающих в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России, имеющих ученую степень доктора наук и (или) ученое звание профессора либо являющихся ведущими специалистами – представителями работодателей или их объединений в соответствующей области профессиональной деятельности. Председатель ГЭК утверждается Минздравом России по представлению ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России не позднее 31 декабря, предшествующего году проведения ГИА. 

После утверждения председателя ГЭК формируется ГЭК. В ее состав входят председатель указанной комиссии и не менее 4 членов указанной комиссии. Члены ГЭК являются ведущими специалистами – представителями работодателей или их объединений в соответствующей области профессиональной деятельности и (или) лицами, которые относятся к профессорско-преподавательскому составу ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России (иных организаций) и (или) к научным работникам ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России (иных организаций) и имеют ученое звание и (или) ученую степень. Доля лиц, являющихся ведущими специалистами – представителями работодателей или их объединений в соответствующей области профессиональной деятельности (включая председателя ГЭК), в общем числе лиц, входящих в состав ГЭК, должна составлять не менее 50 процентов. При формировании персонального состава ГЭК необходимо исключить возможность возникновения конфликта интересов.

Состав ГЭК в разрезе ОПОП утверждается приказом ректора ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России не позднее чем за 1 месяц до даты начала ГИА и действует в течение одного календарного года 

Также на период проведения ГИА для обеспечения работы ГЭК приказом ректора ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России назначается секретарь указанной комиссии из числа лиц, относящихся к профессорско-преподавательскому составу ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России (далее – ППС), научных работников или административных работников ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России. Секретарь ГЭК не входит в ее состав. Секретарь ГЭК ведет протоколы ее заседаний, представляет необходимые материалы в апелляционную комиссию. 
Порядок действий и шаблоны необходимых документов в рамках процедуры утверждения составов ГЭК, включая сбор сведений по кандидатурам председателей ГЭК в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России и обеспечения своевременности передачи этих данных для утверждения в Департамент медицинского образования и кадровой политики в здравоохранении Минздрава России, установлены Регламентом утверждения составов государственных экзаменационных комиссий для проведения государственной итоговой аттестации в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России в его актуальной редакции.

3.3. Деятельность ГЭК

Основной формой деятельности ГЭК являются заседания. Заседания правомочны, если в них участвуют не менее двух третей от числа членов комиссии. Решения ГЭК принимаются простым большинством голосов ее членов, участвующих в заседании. При равном количестве голосов председатель обладает правом решающего голоса.

Решения, принятые ГЭК, оформляются протоколами. В протоколе заседания ГЭК по приему государственного аттестационного испытания отражаются перечень заданных обучающемуся вопросов и характеристика ответов на них, мнения председателя и членов ГЭК о выявленном в ходе аттестационного испытания уровне подготовленности обучающегося к решению профессиональных задач, а также о выявленных недостатках в теоретической и практической подготовке обучающегося. Сдача трехэтапного ГЭ оформляется тремя протоколами (на каждый этап). 

В протоколе заседания ГЭК о присвоении выпускнику квалификации отражается решение ГЭК о присвоении выпускнику искомой квалификации, выдаче диплома с отличием либо без отличия, а также особое мнение председателя и членов ГЭК (при наличии). 
Протоколы заседаний ГЭК подписываются председателем и секретарем ГЭК; сшиваются в книги и хранятся в архиве ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России.

По итогам работы ГЭК формируется отчет о работе государственной экзаменационной комиссии по соответствующей образовательной программе, включающий рекомендации по совершенствованию качества подготовки выпускников, который по завершении ГИА представляется учредителю в двухмесячный срок. 

Шаблоны необходимых документов в рамках деятельности ГЭК (образцы протоколов, образец отчета о работе ГЭК) содержатся в Регламенте проведения государственной итоговой аттестации и (или) итоговой аттестации в форме государственного экзамена и (или) итогового экзамена по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России в его актуальной редакции (далее – Регламент проведения ГИА в форме ГЭ). 
4. Программа государственного экзамена
4.1. Требования к организации и проведению ГЭ

ГЭ проводится по одной или нескольким дисциплинам образовательной программы и включает в себя определение уровня подготовки обучающихся по профилирующим дисциплинам (модулям), результаты освоения которых имеют определяющее значение для профессиональной деятельности выпускников. 

В структурном отношении ГЭ включает три этапа, направленных на достижение следующих задач оценки подготовленности выпускника:
1 этап – тестовый контроль – проверка уровня теоретических знаний в виде компьютерного тестирования; 

2 этап – оценка умений, практических навыков – проверка профессиональной практической подготовки;

3 этап – собеседование – проверка навыка решать конкретные профессиональные задачи в виде ответа на комплексный билет.
Шаблоны необходимых документов в рамках организации и проведения ГЭ содержатся в Регламенте проведения ГИА в форме ГЭ.
4.2. Подготовка к сдаче ГЭ

4.2.1. Общие подходы по подготовке к сдаче ГЭ

Подготовка выпускников к ГЭ осуществляется на аудиторных занятиях и в рамках самостоятельной работы обучающихся, а также в рамках времени, выделяемого учебным планом на ГИА, в соответствии с утвержденным на заседании ученого совета ______ факультета/ИОЗ планом мероприятий по подготовке обучающихся к ГИА на 2025 год. 

Обучающиеся информируются о программе ГЭ на собрании обучающихся выпускного курса и (или) указать иную форму не позднее чем за шесть месяцев до начала ГИА; им создаются необходимые для подготовки условия. Перед ГЭ проводится консультирование обучающихся по вопросам (задачам, заданиям) (предэкзаменационная консультация). 

4.2.2. Оценочные средства для проведения ГИА (включая перечень вопросов, выносимых на ГЭ)
Оценочные средства для проведения ГИА, включая типовые вопросы (задачи, задания), выносимые на ГЭ, а также критерии оценки результатов сдачи ГЭ, представлены в приложении 15 к ОПОП «Фонд оценочных средств для проведения государственной итоговой аттестации по основной профессиональной образовательной программе высшего образования – программе специалитета/бакалавриата/магистратуры по специальности/направлению подготовки 00.00.00 Название, направленность (профиль) Название, форма обучения очная/очно-заочная/заочная» (далее – ФОС ГИА).
4.2.3. Рекомендации обучающимся по подготовке к ГЭ

При подготовке к ГЭ обучающемся рекомендуется использовать информационные источники (профессиональные базы данных, информационные справочные системы, электронные образовательные ресурсы) и литературу с учетом профилирующих дисциплин (модулей), выносимых на ГЭ. 
4.2.3.1. Перечень информационных источников для подготовки представлен в приложении 9 к ОПОП «Информационное обеспечение основной профессиональной образовательной программы высшего образования – программе специалитета/бакалавриата/магистратуры по специальности/направлению подготовки 00.00.00 Название, направленность (профиль) Название, форма обучения очная/очно-заочная/заочная».

4.2.3.2. Перечень рекомендуемой литературы для подготовки к ГЭ:

вставляется перечень литературы, напоминаем, как правило, список формируется с учетом литературы, рекомендуемой для профилирующих дисциплин (модулей), выносимых на ГЭ. 
4.3. Процедура сдачи ГЭ

4.3.1. Общие положения

Сдача ГЭ проводится по месту нахождения ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России или его структурных подразделений. 
Расписание, в котором указываются дата, время и место сдачи этапов ГЭ, установленные учебным управлением ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России в соответствии с учебным планом и графиком учебного процесса ОПОП, утверждается распорядительным актом по ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России и доводится до сведения обучающегося, председателя и членов ГЭК и апелляционной комиссии, секретаря ГЭК посредством его размещения в ЭИОС ВолгГМУ сотрудником учебного управления не позднее, чем за 30 календарных дней до дня проведения первого государственного аттестационного испытания.
Сдача ГЭ проводится на открытом заседании ГЭК с участием не менее двух третей ее состава. Обучающимся и всем привлеченным лицам во время проведения государственного аттестационного испытания запрещается иметь при себе и использовать средства связи.
ГЭ проводится устно и (или) письменно (в зависимости от этапа). Результаты второго и третьего этапов ГЭ, проводимых в устной форме, объявляются в день их проведения, результаты первого этапа ГЭ, проводимого в письменной форме, – на следующий рабочий день после дня его проведения.
4.3.2. Этапы ГЭ 
4.3.2.1. Первый этап – тестовый контроль.

Тестирование проводится на компьютерной основе и заключается в решении варианта из банка вопросов по разделам профилизирующих дисциплин (модулей) перечислить их названия; набор заданий в каждом варианте уникален. Количество заданий в варианте и в целом в банке вопросов отражены в ФОС ГИА.

4.3.2.2. Второй этап – оценка умений, практических навыков.

Для проведения второго этапа организуются три специально оборудованные станции по проверке умений, практических навыков: «Название станции», «Название станции», «Название станции». Требования к структуре и оформлению используемых комплексных билетов, оснащенности станций и продолжительности их прохождения, а также типовые задания на проверку сформированности умений, практических навыков в рамках прохождения каждой станции представлены в ФОС ГИА.
4.3.2.3. Третий этап – собеседование. 

Выпускнику предлагается комплексный билет, требующий решения четырех комплексных клинических и/или ситуационных задач и/или дачу развернутых ответов на два теоретических вопроса по дисциплинам (модулям) перечислить их названия. Требования к структуре и оформлению используемых комплексных билетов, формату представления ответа, а также типовые задания для собеседования по дисциплине(ам) представлены в ФОС ГИА.
4.3.3. Оценка и итоги сдачи ГЭ

Процедура и критерии оценивания компетентности обучающихся на ГИА представлены в соответствующем разделе ФОС ГИА.
5. Повторное прохождение ГИА

Обучающиеся, не прошедшие ГИА в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы (отмена рейса, отсутствие билетов), погодные условия или в других случаях, вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения ГИА, либо при наличии возможностей в рамках установленных согласно расписанию сроков проведения ГИА в текущем году. При этом обучающийся должен представить в деканат ______ факультета/ИОЗ по факту получения документ, подтверждающий уважительную причину своего отсутствия.

Обучающийся, не прошедший одно государственное аттестационное испытание (этап ГЭ) по уважительной причине, допускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания (этапа ГЭ). Руководителем образовательной программы или уполномоченным им лицом путем составления индивидуального плана обеспечивается предоставление обучающемуся возможности для прохождения пропущенного государственного аттестационного испытания (этапа ГЭ).
Обучающиеся, не прошедшие ГИА в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание (этап ГЭ) по неуважительной причине или в связи с получением оценки «неудовлетворительно» за этап ГЭ, отчисляются из ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России с выдачей справки об обучении как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.

Лицо, не прошедшее ГИА, может повторно пройти ГИА не ранее чем через 10 месяцев и не позднее чем через пять лет после срока проведения ГИА, которая не пройдена обучающимся. Указанное лицо может повторно пройти ГИА не более двух раз.

Для повторного прохождения ГИА указанное лицо по его заявлению восстанавливается в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России на период времени, не менее периода времени, предусмотренного календарным учебным графиком для ГИА по соответствующей ОПОП. 

6. Особенности проведения ГИА для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Обучающиеся-инвалиды и обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья должны не позднее, чем за 3 месяца до начала проведения ГИА подать письменное заявление о необходимости создания для них специальных условий при проведении аттестационных испытаний с указанием их индивидуальных особенностей. К заявлению прилагаются документы, подтверждающие наличие у обучающегося индивидуальных особенностей (при отсутствии указанных документов в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России).

При прохождении аттестационных испытаний обеспечивается соблюдение следующих общих требований: 

•
допускается проведение ГИА для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в одной аудитории совместно с обучающимися, не являющимися инвалидами и не имеющими ограниченных возможностей здоровья, если это не создает трудностей для инвалидов/лиц с ограниченными возможностями здоровья и иных обучающихся при прохождении ГИА;

•
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России по заявлению обучающегося обеспечивает присутствие ассистента из числа сотрудников вуза или привлеченных специалистов, оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь с учетом их индивидуальных особенностей (занять рабочее место, передвигаться, общаться с председателем и членами ГЭК); 

•
обучающимся предоставляется в доступном для них виде инструкция о порядке проведения аттестационных испытаний;

•
обучающиеся с учетом их индивидуальных особенностей могут в процессе сдачи трехэтапного ГЭ пользоваться необходимыми им техническими средствами;

•
по письменному заявлению обучающегося инвалида продолжительность сдачи им ГЭ (этапа ГЭ) может быть увеличена по отношению к установленной продолжительности его сдачи:

- продолжительность сдачи ГЭ (этапа ГЭ), проводимого в письменной форме, – не более чем на 90 минут;

- продолжительность подготовки обучающегося к ответу на ГЭ (этапе ГЭ), проводимом в устной форме, – не более чем на 20 минут;

•
обучающимся обеспечивается возможность беспрепятственного доступа в аудитории, туалетные и другие помещения, а также их пребывания в указанных помещениях, для чего проведено оборудование ряда помещений ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России пандусами, лифтами, поручнями, в том числе в санитарных узлах, световыми настенными указателями, табличками для слабовидящих.

7. Особенности проведения ГИА с применением дистанционных образовательных технологий

При угрозе возникновения и (или) возникновении отдельных чрезвычайных ситуаций, введении режима повышенной готовности или чрезвычайной ситуации на всей территории Российской Федерации либо на территории Волгоградской области ГИА обучающихся может проводиться с применением дистанционных образовательных технологий (далее – ДОТ) вне зависимости от ограничений, предусмотренных в ФГОС ВО. 

В исключительных обстоятельствах при наличии уважительной причины, препятствующей личному присутствию обучающегося в месте проведения ГИА, по итогам рассмотрения заявления обучающегося допускается прохождение ГИА с применением ДОТ в индивидуальном порядке при условии соблюдения всех технических условий.
Процедура организации и проведения ГИА обучающихся с применением ДОТ подробна изложена с приведением необходимых шаблонов в Регламенте проведения государственной итоговой аттестации и (или) итоговой аттестации обучающихся с применением дистанционных образовательных технологий по основным профессиональным образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России в его актуальной редакции.
8. Порядок апелляции результатов государственного аттестационного испытания 
По результатам ГИА обучающийся имеет право подать в апелляционную комиссию письменную апелляцию о нарушении, по его мнению, установленной процедуры проведения ГИА и (или) несогласии с ее результатами. 
Апелляция подается лично обучающимся не позднее следующего рабочего дня после объявления результатов ГЭ (этапа ГЭ). 
Образцы заявлений обучающихся по подаче апелляции о нарушении процедуры проведения ГИА и о несогласии с результатами ГЭ приведены в соответствующих приложениях Регламента проведения ГИА в форме ГЭ. 
Апелляция не позднее 2 рабочих дней со дня ее подачи рассматривается на заседании апелляционной комиссии в соответствии с порядком, установленным соответствующим локальным нормативным актом ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России, регламентирующим порядок подачи и рассмотрения апелляций.
